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ITpog ta téAn tou 1953 o John Backus mpdtetve otoug npototauévoug tou atny IBM, 6t Oa rav yer-
OO Lol ULXET|) OUAd EQELYNTAOY Vo avohdPBeL var avamTOEeL £val o AmodoTLXO XAl OLXOVOULXS TEOTO
TEOYPOUUATLONOY Tou UTohoyloTy| 704 avtl Tng YADooug unyavig Tou Yenotuorotolvtay Uéyet TOTE.
H npétoon éyive dextr) xau 1 oudda deytoe doukewd auéows. Xta péoo tou 1954 elye guioytel
mea apy L) TEOTAON VLo Ut YAGOOO TROYRUUUATIONoY Ue onuavtixég duvatdtnteg xor evehdio. H
yAHooa auth ovoudotnxe “the IBM Mathematical FORmula TRANSslation system, FORTRAN”.
To npdto “Eyyepldio Avagopds” yio ) yAdooo exddnxe tov OxtdBplo tou 1956 o o mpdtog
uetappaothc d60nxe oe nehdtes Tov Anpihio tou 1957. Addexa ufives uetd axorovbnoe n Fortran 11,
uea BeAttouévn €xdoon ue auEnuéveg BuVATOTNTES BLAYVWOTLX®DY XAl Vo ONUAVTLXS apLiud emextd-
ocwv otn YAGooo. ITopd i apyinés avtiperioelg 6Tt Ta UeTAPEAOUEVA TIROYeaUUaTa deV HTay Téo0
anodotxd 6oa autd Tou ypdpovtay anculelac oe YAGoow unyavig 1 YAOGGoA TpoyYdenoe oL HéYeL
10 1960 1 IBM eiye exddoet yetagpaotés yia ToAAd and o ovtéha UTOAOYLETAV ToL XaTaoxelalE.
H onpavtixdtepn eZéhEn bume Atay 6t xat GAAoL XaTaoXeVAOTEG dEYLOUY VU YPAPOLY UETAPEACTEG
Fortran. Méypt To 1963 unfpyav ndve and 40 Stapopetixol yetagpactés Fortran.

Mopdho autd éva onuavixd npbfinua Atav 6t 1 apyxf Fortran (xat v Fortran II) ypnowwonotod-
OOV OPLOUEV GUYXEXPLUEVA YALUXTNELOTIXA ontd TO GUVOAO EVTOA®DY Tou uToloytoth 704 xo YL autd
oL ol utéAoimol uetageaotés Fortran étewvay vo xdvouv to (dto. EmmAéov tny emoyn exelvn dev
elyov xatavonfel mApwe Ta TAEOVEXTHUATA UG YADGGAG AVEEAETNTNG Ad GUYXEXPLUEVOUS UTO-
AoYLOTéQ UE ATMOTEAECUA VO UTAEYOLY AGUUBATOTNTEG OTOUG UETAPPAOTEG axdOur ol and Tov (Sto
xataoxevaoty. ¢ anotéleoua nieong and toug yproteg 1 IBM 1o 1961 Eexivnoe v avdmtun yiag
Behtiwuévng Fortran v omola dev Oa elye yopaxtnpLlotind e€apTdUEVE TG GUYXEXPULEVES UMY AVES.
O uetagpootic v ™ véa auth éxdoon (Fortan IV) xataoxeudotnxe apyxd v tov IBM 7030
10 1962 xou apydtepa v Toug IBM 7090/7094. H mio onuoavtiy duwe e€€Min Atav n andpoon
tou American Standards Association to Mdwo tou 1962 va oploet uia emttpony) mou Oo xab6pLle
éva mpdtuno g YA®ooog. H emtpont| dpioe 8lo yhdooeg, tn Fortran Bactouévn oto yeyaiitepo
Babubd oty Fortran IV g IBM xou tnv Basic Fortran Bactouévn ot Fortran I1. Ta npdtuna autd
emxupdinxav to Méptio tou 1966. H dnapln evéc entonuouv npotdnou (to omolo oty mpddn ftav
xa defvéc mpdtuno) ofuaive dtL uThpye Ut xahd optouévn Bdon yia TNV TEpaTépL avaTTLEn TNg
YADGOoUC.

H dexoetio tou 1970 eide toug unoloyiotéc va edpatdvovtar o 6houg Toug touels Tng avlpdmivng
dpaotnetdTnTac. Autd uetalld dAAwY 0d1yNnoe o€ avdTTugrn xot TOAAGDY ARG SLAPOPETLXDY YAWOO®HY
npoypauuatiopol. IlohAég amd autéc mpooavatoAilovtay oe CUYXEXPUUEVES EQUPUOYES, XAAL oL
TEPLOOOTERES Nty YAMooeg “yevixig xeons”. Oumio yvwotég and autée frav ou Algol, Basic, Cobol,
Pascal xat PL/I. Metagd 6Anec tnec épeuvac xat avantuing oto nedio Twy YAWoOoOY TpoYpouuationol
7 Fortran dev mapéueive otdown. Ol XaTaoXELAOTEG UTOAOYLOTOV XATACHEVAOAY UETAPEAOTES TOL
déyovtay éva onuavtixd aptbud enextdoewy and to mpdTUTO, €V To 1969 To American National
Standards Institute épioe wia emtpony v Ty avabedpnon tou tpotinou tou 1966. Ev uépet Adyw
TOY TOAADY dANXYGBY TNV PLAOCOPLA XL TEAXTLXT TOU TPOYRAUUATIONOU auTh TNV Teplodo, N TpdTn
TpdyELen €xdoom tou véou Tpotimou dev eugavioTnxe Tapd Yetd and entd ypdvia. Kotd tn Sidpxela
tov 1977 n npdyelen auth éxdoon €yive aviixelyevo diebvoig oulitnong xat pa BeAtiwuévn éxdoon
€ylve dexth) wg véo mpdTuTo Tov Ampidto tou 1978. To véo autd npdtuno aviixabiotd to nakatdtepa
xon v vo Eeywpllel and autd, avagépetatl wg Fortran-77.






Kegdiowo 1

Il ypdgetow €va npdypoupa Fortran

1.1 Mopyr ToU TEOYEAUUATOS
Ou embuevol xavbveg ouvodilouy Tov Tp6TO YpaPhs TwV Tpoypeauudtwy Fortran-77.

1. Ou evtokég tou mpoypduuatog yedgoviaw otig Béoeg 7 éwg xau 72 xdfe ypauung. Luvemdg
TpLy Ypdouue yia eVTONY TpéNEL Vo apHiooLUE TOVAAYLoToY 6 xevég Béoelg. Lny mpdén autd
yiveton pe éva mdtnua Tou TAixtpov TAB. Otdfrote petd tn 6éon 72 xdbe ypauung, ayvoeitar.

2. Ye neplntwon mou yia evtohf) unepPaivel ) Béon 72, téte unopolue va Tt cuveyloovue oTny
enduevn yeauu Torobetdvtoag éva onotodfinote obuBolo oty Béa 6.

3. Ou evtolég Fortran ypdgovtat ye xepalaioug 1 uixpols yopaxthpes Ywplc 0 UETAQPEAOTAS Va
Eeywellel tn Stagpopd.

4. Y1ig Béoeg 1 éwg xar 5 xdbe ypouung étav anatteitar tonobetovvrar “aptbuol ypauudv”.
IMpdxetton yia axéparoug aptbuoic and to 1 uéyet xor 1o 99999 nou tonobetodvron otnv apyt
NG YPAUUNG XAl XENOLMEVOUY ¢ “eTixéteg”.

5. Ye omotodfnote onuelo tou mpoypdupatog urtopolty va tomobetnfoly oydia. Kdbe ypouut
Tou mepLéyeL oxOAa €xel oty ety Béom to yapaxthpa C 1) *.
IMapdderywa:

To napaxdtw npdypauua Bo eupavicer oty 006vn ) AéEN Hello.



Kddixac Fortran Jyodiaouds
PROGRAM FIRST Kabe npdypauua Eextvdet ye v eviohy PRO-
GRAM 1 onola axolouBeltar and éva ouufo-
Axd 6voua Tou divouue 6TO TEHYPAUUA.

C Auté elval éva amAd uTddEL YU Ou ypouuée autés amoteloVy oydhia Tou dev
C TPOYPAMMATOC. anevfivovtal atov petagpaoty Fortran, aAld
oe 6molov dtofdoel To TRdYpAUU.

WRITE (*,*) ’Hello’ Me tnv evtor) WRITE eugaviletor oty 006vn
Evae uiyupd. MNNUELDOTE OTL TO UNVUUR TRETEL

va Bploxeton evidg anAdy anootpdpuy.

END Kébe npbypauua teletdvet ye tmy eviod) END.

1.2 Xvufoiuwxd ovéuata

To ouuBoAwd bvoua mou yedgouue dimha atnyv eviody PROGRAM emdéyetan and eudg. Tevind to
ovuPolxd ovéuata emAéyovtal £tol HoTe vo axohouBoly Toug TapPAXdTK XAVOVES:

1. Kdbe ovuPohixd 6voua amoteheitar amd Touldyiotov 1 yopoxthpa. Av xal to mpdTUTO TNG
yYAbooag Fortran neplopilet to uéyloto unixog xdbe cuufohixod ovéuatog 6toug 6 yopaxTiped,
oL oy ypovol UETaPeaoTéS ouVRDwS EMTEETOLVY TOAD TEPLOCOTEPOUG YOPAXTHPES.

2. Mropody va ypnowonomboilyv ta yeduuata tou AyyAwot (6xt tou EXAnvixod) adgafitou
A7 xou to aplBuntixd Pngla 0..9. Ou neprocdtepol petagpaotéc Fortran emttpémouy tn yeron
%O 0PLOUEVWY GAAWY YapaxTHpwY OTWS _.

3. Kegahata ot uixpd ypduuota Oewpodvtar idta. ITy. ta cuufoiixd ovéuato FIRST, First xou
first Oewpolvton (dia.

4. O mpdrog yopaxthpag EVOg GUUBOALXOY OVOUATOS TEENEL VoL ELVOL YRAUUA.

Optouéva mapadelypata cUUBOAXGDY OVOUAT®Y QAiVOVTIL GTOV TARUXATH Tivoxa:

Yvuporixd évoua Xwotd 1j Adboc

SMURF Ywotb

B3 Ywotd

1EPS AdBog diéTi Eexvder ue aplbud

ImPQTO Adbog didtt meptéyer EXAnvixoile yapaxthpeg
GREATS$ AdBoc 6T mepiéyer To yapaxthipa $
GOODDAY Exet ndvo and €€L yopaxthipes, ahhd ot

TEQLOGOTEROL UETAPPAOTEG TO EMLTPENOUY




IMapdderywo:

[ va epgaviotody otny 006vn ta tpocwnixd cag otouyela ue Ty e€ig Lopp:

mm o +
| AIIOXTOAOX |
| ATIOXTOAOIIOYAOX |
| AM: 954 |
S — +

Oa mpémer va ypnowwonotfoete Tov Topaxdte xdhdtxa Fortran:

PROGRAM MYNAME

WRITE (*,*) ’'4-——————————————— +?
WRITE (*,%) ’| AIIOXTOAOXL |’
WRITE (*,*) °| AIIOXTOAOIIOYAOX |’
WRITE (*,*) ’| AM: 954 |
WRITE (*,*) ’4————————————— +’
END
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Kegdlowo 2

TOnoL dedoUEVLY, ULETABANTES o
el0000c—££000¢

O mapaxdtey tomoL dedouévwy unootneilovtar and t Fortran:

1. Axéponol apfuotl (INTEGER)

2. Hpayuatixol aptBuoi (REAL)

3. Hpayuatxol aptbuol dimhig axpiBerag (DOUBLE PRECISION)
4. Xapaxthipes (CHARACTER)

5. Muyadwot aptbuol (COMPLEX)

6. Aoywéc téc — AAnbéc/Teudéc (LOGICAL)

Anb toug avetépw tinoug Ha e€etdoovue Y6VO TOUG TRELS TPMTOUG.

2.1 Axépowor aptbuotl

ITpdxetton yior aptbuoic mou éyouv ubvo axépato uépog xot 6yt dexadixd Ynpla. I to Aéyo autd 7
avanopdotacy toug otov HY elvon ndvta axpiPric. H anobxeuot| toug anatetl 4 bytes uviung, xatd
ouvénela unopel va AdPouv Tiwég otny meployt| -2 147 483 648 €wg 2 147 483 647.

Metagb 8o axepalny aptBudy unopoly va yivouy ot npdéelg npdabeo, apaipeon, tolhanhactaouds,
dralpeon xat Gpwon o Shvaun yenoruonowdvtag T oVUBoAa + — * / xou ** aviiotolya.

'‘Ohec ot mpdletg petalld axepaiwy divouv axépato anotéreoua. Eduxdtepa, to anotéleopa tng
dralpeomng metadl dUo axéparwy apludy elvar tdvia axépatog, apol av tpoxiouy dexadixd
Jnepla avtd amoxodéntovtae. Ilpocoyn: dev yivetar otpoyyUleuon tou anoteAéouaTog, aTAGS AToXOTY
TV dexadxdy Ynelov. Auvth n ouyxexplwévn Aettouvpyia ovoudleton axdpata Siaipeon. OpLouéva
TopadelyoTo QalvovTtal 6Tov TopaxdTw mivaxa:
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Ilpaén Arotéleoua

3+5 8
8-4 4
2%6 12
9/3 3

7/2 3 (Axépoa daipeon)
25/4 6 (Axépaa dralpeom)
4xx2 16

2.2 ITpaypoatixol aptbpotl

Ovoudlovtar xat aptbuol xwvntic vnodiaotorfis. Ilpdxetton yia apfuols ot omolol €youv axépato
uépog xan dexadixd Pmpla. T v anobixeuot| toug anattobvtol 4 bytes (32 bits) uviung.
IMopadelypata mpaypatixdy aptBudy: 1.27  -761.841 5.0

Ynuetdote 6t axdun xo av To dexadixd uépog elvar undév (énwe otov 5.0), o apiude eZaxoloubel va
Oewpeitor mparypotindg xar oyt axépatog. Emmiéov évag npayuatixnde aptBude unopel va ypoapel otny
Aeyouevn “emiotnuoviy avanapdotaocy”, dSnhadh yenoiwonotdvtag Suvduets tou 10. IIy. o apbudeg
325.476 umopel va ypagel wg 3.25476E2 mou onuaivel 3.25476 x 10%. H emotnuovind avarapdotaoy
eEUMNEETEL YL TNV AVOTAPACTACT) TOAU UixpdV 1 TOAD ueYdAwy aptBudy. Oplouéva mapadelyuota
apthudy oY eMoTNUOVLXY AvVaTapdoTaoT PAUivOVTOL TAPAXATW:

Entotyuovixi

avanapdotacy Aptfuds
1.727E5 172700.0

-32.476E-2 -0.32476
8.45E0 8.45

Yy mpaypatixdtnTa €vag TeayHaTixos aptuds anolnxedetal 0T UVAUN OTNY ETLOTHUOVLXY OVOTA-
pdotaon (buws xpnotuonoldvtag duvduets Tou 2 xat 6yt tou 10). Buyxexpiuéva arnateitar 1 bit yio
10 Tpbonuo tou aptiuoy, 8 bits yia tov exBétn (uall pe To Tpbonuéd tou) xat 23 bits yua ta onuavTxd
dnota. T to Adyo autd 1o TAHHog Twv oNuavTxdy Pnelwy Tou uropolv va arnobnxeutoly eivor me-
nepaouévo (nepinou 7). T napdderypa pe ™y pd&n 2.0/3.0 1 onola otnyv Tpaypatixdtnta divel Tov
aptiué 0.6666. .., to anotéieoua mov Ho mdpovue otov urtoroylot] elvar 0.6666667. Ilapatnpeeiote
6t to tedevtalo onuavtixd Ynplo otpoyyuledetan. I'a tov i8lo Aéyo 1 meployf TV mou umopet
va Thpet évac mpaypatixdg aptBudg eivan tepimou amé 10738 éwe 1038, Eniong yia toug apyntixolc
ané —1038 éwg —10738. 'Otay and wa mpd&n mpoxier aptBude ueyahitepog (xat’ andhuty TLH)
ané 1038 quté amotedel hoyed Adbog (unepmifpwon-overflow) xaw n Aettoupyia Tou TpoYpEduUUATHC
wog otapatd. Hapatnehote 6Tt undpyet o Teptoy weta€d —10738 xar 10738 émou oL mpaypatixol
apthuotl dev umopolv va tdpouv Twés TAny Tou aptiuol 0. ‘Olot o undhotnol aptbuol oe auth Ty me-
ptoxn dev unopolv va avoarapactafoldy 6Tov UTOAOYLOTH Xat oy and ULa TEdEn Tpoxbel TpayUatxdg
aptBude oe auth Ty TepLoyt N xatdotaon ovoudletar utothipwor (underflow).

Ou npdéetc mou umopet va yivouy uetagl d0o mpayuatixdy aptduny eivar tpbdobeon, agaipeomn, Tohha-
mhaotaoude, dtalpeon xou Vwon oe SGvaun yenoluorot@dvtog to oVUBoia + — * / xou ** avtioTolyd.
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Omnotadfinote mpd&n uetadl dvo mpoyuatixdy aptdudy dlvel wg anotéAeoua oL TaAL éva TEaYUATLXO
apLOuo.

2.3 IIpaypatixol aptBuol dumAvg axplBelag

IMpbéxetton ya mpaypatixols aptbuols nou xatalaufdvouy 8 bytes oty uviun (dithdolo ydeo and
Toug Tpaypatixols anhic axpiBetac REAL). Ané ta 64 bits evég mpaypatixod aptfuold dinhic axpl-
Bewag, 1 bit xatahauPdvel To npdonuo tou aptiuol, 11 bits o exbBétne xan 52 bits to onuavtied Pneta.
Yav ovvéneta 1 mepLoyh aptbudy mou avaraplotatar we oautd Tov TVTO elval xat’ andhutn T and
107398 ¢w¢ 10398, Emunhéov n axpifetd toug eivon mepinou 15 onuavtind ¢neia.

IMa vo Smhdoovue 6Tl yra évay mpayuatixd aptbud Oa yenotwonownbel o tinogc DOUBLE PRECI-
SION mpénel LTOYEEWTIXA Vo TOV YPAPOUUE GTNY EMLOTNUOVLXT avanapdatacn 6mov To cluforo E
avixabiotator ané to D. Opiopéva mapadelyyota @aivovtow otov mapaxdtw rivoa:

Ay ypdgovue  Xpuaiver O timog tou aptbuol elvat
2.95E3 2950.0 REAL
-652.12E-4  -0.065212 REAL

3.15D2 315.0 DOUBLE PRECISION
951.43 951.43 REAL
85.91D0 85.91 DOUBLE PRECISION

Ou npd€elg mou umopet va yivouv yetall d0o mpayuatixdy aptiudy dinAng axplfetag elvar npdabeon,
agaipeot), Tolaniactacuds, dwalpeon xat VPwon oe dvvaun yenowwonowdvtag T clufora + - * /
xaL *k* avtiotolya. Omotadinote mpd&n uetadd dvo mpayuatixdy aptbudy dinAfig axpifetag divel wg
anoTéAeoUd X0 TEAL Evar Tpaypatind aptbud dinAfg axplBetag.

2.4 ApBunTtixéc nopaotdostg

Xpnowonotdvtoag tic névie anhég mpdlelg (+ — * / **) uetadl aptbudy, urtopolue va xotaoxevd-
oovyue o ovvleteg mapaotdoeic. Iy 2%3 + 7x(14 - 2x*4/2)

INa vo utohoyiotel To anotéheopa ptag Tétotag oUVIETNG ToHpdoTaoNS XPNOLLOTOLOVUE TOUS THPAXETH
HAUVOVES:

1. H oepd twv mpdlewv xabopiletar and v mpotepatdTNTd Toug GUUGOYA UE TOV TUPAXAT
mlvoa:

Ilpdén Ipotepardtyra

) Y
%k

* 1’] /

+h- Xopnhi
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2. Metall npd€ewyv pe v Blo npotepondtnta oL mpdéelg yivovtor and aplotepd Tpog To de&Ld.
IIy. oty napdotaon 2%6/3 6mov o toharmhaotacuds xor 1 Swalpeon éxouy dua Tpotepatdtnta
Tpdta O yivel 1 Tpdln 2*6 o xatémLy to anotéheoua Oo Stonpebel pe to 3.

3. O avwtépn xavévag Sev Loy lel otny tepintwon Sladoyxdy vhdoewy ot dHvaun 6Tou oL Tpdéelg
vivovtar anéd dedid mpog ta aptotepd. Ily. otnv napdotaorn 2*¥*¥3**4 npdta Oa yiver 1 mpdln
3**4 xau to anotéheoua Oo ypnowwonowmfel we exBétng touv 2. Anhadf n napdotacn auti
onuaivel 26" san 6y (23)".

4. Zebyn napeviéoeny unopoly va yenotuonombody yia va ahhdEouy ) oelpd twyv tpdienmy. 1ly.
oty moapdotaon (3+5)*4 napbdtt o noAanhactaouds €xel UEYAADTEPY TPOTEPOLOTNTA £VAYTL
g mpdobeomng, Oua yivel npdta 1 Ted&n mou Beloxetar evidg Twv nopevhécEwY xat xATOTLY TO
anotéeoua Ho tohhamhaotaotel ye 4.

5. 'Onwg NN éyxel avagepbel npderg uetadd axepaiwy dlvouy mdvta axépato anotéAeoua, TEAEELS
UETOED TEOYUOTIXGY BiVOuY TpaYUATIXS ATOTEAECUA, EVE TEAEELS UETAEY TR YUATIXADY opLOudY
dmAfg axpiBelag dlvouv mavta we anotéAeoua aptbud dimArg axpifelag. MNtnv mepintworn mou
og WL Tpd&n undpyouv dUo Stapopetixol TiToL dedouévewy TdTE TELY Yivel 1) TRdEN o xatdTEPOS
TUTOG TPOAYETAL GTOY AVMTERO, EVK TO anoTEAEoUA Elval TavTa Tou avdtepou Timou. O tinog
DOUBLE PRECISION 6ewpetitar avédtepos tou REAL, o onolog ue ™ oepd tou Bempelitat
avatepog touv INTEGER.

IMapdderywo:

[ va umoloyiotel 1 napdotaon 4+7.2 o axéparog aptbuds 4 mpodyetor otov mpayuatid 4.0
evd 1o anotéheopa (11.2) elvon mpayuotinds aptBudc. Enlong yia va untoloytotel n napdotoon
8/3.2 o axéparog apthude 8 mpodyetar otov mpayuatixd aptbud 8.0 evéd To anotéheoua (2.5)
elvow mparyuotindg apLbude.

IMapdderywo:

Ocwprote ™V nopdotaon: 2%3 + Tx(14 - 2xx4/2). H oclpd twv npdewy €yl wg edng:

IIpdén Mepixé anotéreoua

Apyu nopdotaon 2%3 + 7*(14 - 2%x4/2)

IMpdta Oo yivouv oL tpd&els evidg Twv Tapevhéoemy. Luyxexpluéva
1 7 dwon o dOvaun éxel ueyahdtepn npotepatdtnta, dpa n tpdln 2%3 + 7*(14 - 16/2)
2%*%4 Qa yiver npdn

2 Katémy Oa yiver 1 dwalpeon 16/2 2%3 + 7x(14 - 8)

Axoloubel n agaipeon 14-8, ondte ohoxhnpdvovtal oL TpdEets eViog 0%3 + 746
TV nageviéoewy.
Ané tig mpdietg mou anouévouy o ToAlamAactaouds Exel weyohl-
4  tepn mpotepadtnTa.  Emedn undpyouv dYo moAhamhaciacuol, Bu 6 + T*6
yivel tpdta autdg mou elvan mo aplotepd, dSnhadh 2*3
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5 Kotémy yivetar o enbuevog molhanhaotaouds 7*6 6 + 42

6 Téhog yiveton n npdoheon divovtag to tehind anotéreouoa 48

2.5 Eowtepixés ouvaptioelg

H Fortran éyet evowuatouévo éva onuavtixd aptbud and cuvapTACELS YVOOTES WG ECWTERIXES TUYVAp-
tijoets. Ou ouvapthoels autés elvar Stabéotueg oe dmoto mpdypauua Tig Yeetaotel xat dev ypetdleTat
va dnAwbody f va optotoly ue xdnoto tpémo. Ot meplocdtepeg ouVARETHOELS £Y0UV éva YEVLXS bvoua,
dnhad’) wropoly va Yenoiwonownfoly ue oplopata dLapopetinol TUTOV, ENLOTEEPOVTAS dLo-
(opeTLXol TUTOU AmoTEAECUATA. YTApyel xat évag uxpdtepog apliuds ouvapThoewy oL onoleg
déyovtal oplopata evog wo6Vo TomoL.

Télog vy Aéyoug ovuBatdtnrag ue TaAoLdTepES exBOOELS UTEPYOUY XAl TA EWBLXE OVOUATH TGV
YEVIXGDY cUYVaPTHOE®Y (dev Teptypdpovtar e86). Etot yio napddetypa 1 yevixh ouvdptnon ABS nou
unopet va ypnoruonownfetl ye oplopata tonov INTEGER, REAL xat DOUBLE PRECISION éyet ta
ewdwd ovéuata IABS, ABS, xaw DABS avtiotouya.

Ytov mapaxdte mivaxa mapovoidlovtal ol cuvniéotepa yenoiwonotodueveg cuvapthoets. O Tinog
TV optopdtwy xabopiletar and ta endueva ovuBora we e€fc: I = INTEGER, R = REAL, D =
DOUBLE PRECISION.

Juvdptnoy Tirog aroteAéouarog Tt emoTpépet

ABS(IRD) 'Onwg to GpLopa Anéiutn wr [IRD|

ACOS(RD) '‘Onwe to bpLopa Té6&o ouvnuitévou, arccos(RD)

ASIN(RD) 'Onwe to GpLopa Té6Zo nuitévou, arcsin(RD)

ATAN(RD) 'Onwe 1o dpLopa Té6Zo epantouévng, arctan(RD)

COS(RD) '‘Onwe 1o bpLoua cos(RD)

DBLE(IR) DOUBLE PRECISION Metatpont tou oplopatog oe dinAf axpifBeta
EXP(RD) 'Onwg 1o dpLoua eRD

INT(RD) INTEGER Axéparo uépoc tou oplouatog

LOG(RD) 'Onwg to GpLopa duowde hoydptbuog In(RD)

LOG10(RD) '‘Onwe to GpLopa Aexadixéc hoydptBuog logo(RD)
MAX(IRD1,IRD2,...) 'Onwg to dpiopa H peyohdtepn nuh and tic IRD1, IRD2, ...
MIN(IRD1,IRD2,...) 'Onwg to dpopa H uwpétepn T and g IRD1, IRD2, ...
MOD(IRD1,IRD2) '‘Onwg to bpLoua Yréhowro datpeong touv IRD1 anéd tov IRD2
NINT(RD) INTEGER O mnotéotepog axépatog

REAL(ID) REAL Metatpont) tou oplouatog oe anhi axpifeta
SIN(RD) 'Onwe to GpLopa sin(RD)

SQRT(RD) 'Onwe to bplopa VRD

TAN(RD) 'Onwg to GpLopa tan(RD)
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Optouéveg TapatneRoeLs Yo TS GUVARTHOELS XAl TOV TPOTO TOU YPNOLLOTOLOUVTOL:

1.

Apxetéc ouvapthoeig dev déyovtatl wg ptoua axépato aptbud. Etol yua va Bpodue v tetpo-
ywvueh pila tou 2 mpémet va ypddovue SQRT(2.) xow byt SQRT(2) nou anotedel cuvtaxtixd
A&Boc.

. Ov tprywvouetpuég ouvaptioeg SIN, COS xar TAN 3éyovton Ta oplopatd Toug oe axtiviar xat

oyt poipec. Etov av ypddouue SIN(20.) Ha unoloyrotel to nuitovo twv 20 axtiviwy xow 6yt
Twv 20 popdy.

. Erniong ot avtiotpogeg tpiywvouetpixéc ouvaptioeig ASIN, ACOS xaw ATAN emotpégpouy To

anotéAecud Toug oE axtivia oL Oyl LolpEg.

. Ta oployata xdbe ouvdptnong meénel va elvat evtog Tou medlov oplopol g ouvdetnong. I

Tapddetypo dev unopodue va {ntioouue v tetpaywvixy plla apvntixot aptbuol, tpdyua Tou
anoTeAel Aoywed opdiua. Xe yla Tétowa Teplntwon to mpdypauua Ha otauathosl 6Tto onueio
auté eppavilovtag éva whvuua Adbouc.

. Edv ypetdletan vo unohoyloouue tn Bdon twv puowxdv hoyoaplBuwy e (=~ 2.71828) ypdgouue

EXP(L.).

. T va urohoyioouue tov aptBud 7 (= 3.14159) ypdgpouvue ACOS(-1.).

2.6 Ilapadeiypota aptbuntix®dy napacTdoewy

O mopaxdtw mivaxag delyvel oplouéveg aptbuntinés TapaoTdoeLg xal To anoTéAEoUd TOUG.

IHapdoraoy Arotédeoua
1 + 8/3%(2+4/2%%2) 7
2% (6%%3/3-(5/6+2) **2+4) 144
(4/(7T-4)*2+1)*x (2/3%4+1) 3

IMopaxdtw gatvovtot optouéveg aAyeBptnés TapaoTACELS XAl 0 TEOTOG xwdlxonolnorg Toug ot Fortran.
Ynuewdote 6Tl avdroya e TNV aAYePpin TapdoTaoT) UTOpEl Vo UTdEYEL Tagandve and £vag TeOTOg
yw v ypagetl oe Fortran.

AXyefoixyj napdotacy  Iapdotacy oc Fortran

3246 3%k (2+6)

374.8 3kk (—4) *8

(57’ ((25-7)/9) #2

2 - ¥8 LOG(2.)-SQRT(8.)/9

62 + (8]v/11 — 62| +1)] 6% (2+(8*ABS(SQRT(11.)-6%*2)+1))
V10 —e?2 +7 SQRT (10-EXP(2.))+AC0S(-1.)

V8 8**(1.0/3.0)
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2.7 MetafAntég

Metafintd etvor éva oupfoluxd dvoua mou divetar oe xdmota Héomn UviAung Tou uTOAOYLOTH YL Vo
arofnxeutel évag aptBude (1 dAhog timog dedouévwy). To ovéuata Twy petafAntdyv emhéyovra
and TOV TEOYPAUUATIOTH, oL TRPETEL VA axoAouholy Toug xavoveg Yia Ta cLUPBOALXE ovouaTa TNng
Tapaypdpou 1.2.

Acedouévou 6t 1 Fortran umopel va yelpiotel Sudpopoug tomoug dedouévwy xdfe uetafinth €xet éva
ouyxexpLuévo timo, dnhady oe xdbe petafAnth unopel va arnolnxeutel évac uévo tinog dedouévmv.
H Fortran ypnowomnotel éva npoxafopiouévo xavéva clupwva ue tov omolo Hewpel wg axépateg ue-
tafAntég 6oeg To bvoud toug Eexuvdel pe ta ypduuata I, J, K, L, M xow N, evé éheg ov undroineg
Bewpolvton mpayuatinés anifig axpifetag. Edv 0éhovue va éyovue petafintés dAAwY TinwY autég
Tpénet v dnhwholy apéowg uetd Ty evtohy PROGRAM. Y10 mapdv xeluevo dev O ypnowwonolh-
oouye Tov Tpoxaboplouévo xavova tne Fortran, oAl Oa dnidvouue boeg petaffAntés ypetalbuaoTe.
Ou dnhddoeig twv uetafintdy yivovtal oy apyl) TOU TPOYEIUUATOG, TELY and OTOLAdNTOTE EXTEAE-
OlUY) EVTOAN.

IMopddetypo: e éva npdypoupo anortolvtor ot axépateg petofAntéc N, KSYM xaw PANEL, ot
mporypatixég ueTaPAntég T xow XMIN xon ov yetafBAntée Sumhnig axplBetag FUN xow R. To avtiotoryo
andonacua TpoYpduuatog Ha frav we e&hg:

K& bixas Fortran X yoAiaouds
PROGRAM EXAMPL
IMPLICIT NONE Katapyetl tov npoxafopiopévo xavéva g For-
tran ya Toug TUNOUG TV UETABANTOY
INTEGER N, KSYM, PANEL Anhdvovtat o axépateg wetafBAnTéc
REAL T, XMIN Anhdvovtat oL Teayuotixés UETABANTES

DOUBLE PRECISION FUN, R Anhdvovtat ot petafAntéc dimhhic axpifBelog

Ynuewdote 6t n eviorj IMPLICIT NONE 7 onola xatapyel tov tpoxabopiouévo xavéva tnc Fortran
Yl Toug TOmoug TwV UeTAfANTGY, Sev mepthaufBdvetal oto mpdtumo g Fortran-77, adld amotehel
uta ouvnbiopévn enéxtaoy g v onola VAomololy oxeddv 6AoL oL GUYYPOVOL UETAPPACTEG.

Xenowwonotdvtag YetafSAntéc unopolue va xdvouue optuntixés mpdEelg xoL Vo XOTAOXEVACOUUE
oUvheteg TapaoTdoELS axEPBOE OTWS TEQLYPAPNXE OTLG TEONYOVUEVES TARAYPAPOUS.

2.8 Evtoly avdbeong Ttiuns

I va ddooupe T o wetafAnTy yenotdonoolue Ty eviolf) avdleong tuic. H evtoly auth éxel
™ pope:

uetafAntyi = aptfuntixij napdotacy

17



Y10 aptotepd pépoc Tou = Bploxetat tdvta to Gvoua uiag wetafAntic (tou Ha mpénet Adn vo éxouue
dInhdoel oty apyh Tou TpoYpduuaTtog). Lto el uépoc e evtolic Beloxetar Thvta uto aptbuntic
TAEAOoTAOT).

H evtol Aettovpyetl wg e€hc: TTpdta utoloyileton 1 tiui g aptiuntixic tapdotaong oto de&l uépog
xoL xatomy to anotédeopa mou Ha mpoxdder avatifetol wg Tywy g petafintic mou Peloxeton oto
apLoTePd UEPOC TNG EVIOATC.

IMapaderywa:

SUM = A+B

Ed¢ mpdta Oa unohoyiotel to dBpotoua A+B xor xatémy to anotéeoua Ha avatebel we T tng
uetafBintic SUM.

AN mopadeiypotos

K=1

D = SQRT(B**2-4xA*C)
ERM = (XM-XS)/2

M = M+1

EWwoétepa oto teheutalo mopddetypa utohoyileton mpdta n napdotacn M+1 xat xatémy To anoté-
Aeopo avatifeton xow mdAL wg T ™ peTafAntic M avtixabiotdvtag v tponyoluevy . ‘Etot
7 EVTOAY ot €L w¢ anotéheopa va auénbel xatd 1 n T e petafAntic M.

2.9 Evtolécg etob6dou—eEbdou

2.9.1 Evtorj WRITE

'Onog eldoue yia va epgpaviotel Eva uhvupa otny 006y yenowonotolue tny evtod WRITE wq e€c:
WRITE (*,%) ’urjvuua’

Me v avotépn evtohf) eugaviletar oty 006vn otwdnrote Bploxetol evidg TV anAdy anootpd-

pwv. ‘Oung ye v evtody WRITE unogolue enlong va epgavicouuye oty 08évn v tiuf xdmotag

uetafAntig. Ly nepintwon auth n eviod) WRITE €yel tn popgn:

WRITE (*,%) wetafAnty

Ilpooéte 6T n uetafAnty dev Tomobeteitan evidg anootpdpmy. IToAhanhéc uetafAntéc xat unviyata
umopoly va eugpoavietoly atny 00évn and ua puévo eviody WRITE. ITy.

WRITE (*,*) ’To pAmog elvar ’,S,’ evd to epPaddv elvalr ’,E
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Ta unvopata 1 ot uetafAntéc ypdgovrton dinha and tnv evioh] WRITE ywpiopéva ye xéuupata. ‘Ot
Beloxetar evtég anootpbpwy Dewpeitar uhvupa xar eygaviletar oty 006vn wg éxet (ocuunepthoy-
Bavouévwy xat Tuxdy xeviyv), eved ta undloina Bewpodvtal petafintéc (§ yevixdtepa aplBuntixég
Topaotdoetg) xou egpaviletat n aviiotolyn T.

IMapadelypata

WRITE (*,*) X, Y, Z
WRITE (*,%) PI*R*%2
WRITE (*,*) °H Taydtnta elvat ’, A1*xV1+A2xV2

Me 11 avetépn evtodés WRITE o tpdénog mou eugaviletor o xdfe aptbuds oty obdvn elvar mpo-
xofoplouévog xat duoTuy®g dagépel and uetappaoth o petappeaoty. [a napddetyua o aptbudg
8.53 Oa eugaviotel wg 8.53 and xdmotoug petappaotéc § wg 8.530000 and xdnooug dAlous. T
va ehéyEouue Tov TPOTO euPdviong Twv apliudy yenowonotobue v evtod] FORMAT. H evto)y
FORMAT bdev elvat exteléorun, oAl pe 0 xeRon s uropolue va ahhdEouue Tov TpOTO oL EUPa-
vilovtaw ot aplfuol (3nhadh néooug yapaxtipes Ha xatakdfel o aptBude ot wa ypouuh e 006,
n6oo dexadixd Pnela Bo epgpaviotoly xa.). H eviohfy FORMAT éyet tn popph:

AI'  FORMAT ( nl, =2, n8, ...)

AT etvon évag aplBude ypauune, dniadn évag axépatog aptbuds and to 1 éwg to 99999, povadixdeg
€VTOG TOU TEOYPAUUATOG, TOL Yenotuelel oav eTtxéta oty eviod) FORMAT. O apfudg auvtdg det-
yver otny eviod) WRITE 671t npénet va yenouonoBel n avtiotoyn evioly) wopporoinong ot ypdpe-
tat ot Héom tou Sedtepou aoteploxou tng eviohic WRITE. Ta obufora 71, 72, 78, ... ovoudlovra
nedla popponoinons xor xabopilovy Tov TpdéTO HoppoToinons TwY aptiudy.

IMapdderywo:
IMa va epgavicouvue v 006vn pla axépato LETABANTY UTOROVUE VO YENOLLOTOLGOUUE TLS EVIOAES:

WRITE (*,10) K
10  FORMAT (I6)

EnéZoue (avbaipeta) tov aptbud 10 we apBud yeauuic, evéd to tedio Siaubppwone I6 deiyver bt
Oa eppaviotel oy 006vn évag axépatog (n petafinti K) xoatahauBdvovtag 6 Oéoec. O aptBude
eppaviCetar ue de€ud otolylom, dnhady av to TARbog Twy Ynelny Tou apthuol elvar uixpdtego ané 6,
U€Vouy XeVE unpootd and Tov aptbub.

Oplouéva amé ta mo cuyvé yenoLdonolotueva Tedia Lop(ponoinong QaivovToL 6TOV THpaxdTe Tivoa:

IIedio uoppornoinons Tt eupaviletar

In Axéparog aptbude mou xatakouBdvel n Géoets.

Fw.d IMpayuatinds aptbudg mou xotohauBdver n Héoeg ex Twv onolwy d
elvon yua Sexaduxd Pneplo.

Ew.d IMpayuatinds apthuds 6Ty EMOTNUOVLXY AVATAPECTACT TOU XATA-
AouBdver n Béoeig ex Twv onolwy d elvan Yo Ta onuavTied Pnepla.

nX Mévouv n xevég béoelg.
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IMapdderywo:

WRITE (*,20) X
20 FORMAT (F20.12)

Ed¢ n mpaypatoe] petafint X o eupaviotel oty 006vn xatoahaufdvovtag cuvoduxd 20 Héoerc,
ex Ty omolwv ot 12 Oa elvor Sexadixd Jmopla. Edv o aptbude éyer hiydtepa dexaduxd Pmela, autd
B ouumAnewBholy ue undevixd, eved av dev €yel apxetd axépata Ynela €tol dote va xotahdfet to
ouvohx6 elpog Twv 20 Béoewy, Oa uelvouv xevd urpootd and tov aptiud.

IMapdderywa:

WRITE (*,30) X
30 FORMAT (E20.8)

Ed¢ n mparypoatued yetaint) X Oa epgaviotel otny 006vn 6Ny entoTUovIX avatapdoTaoT), XOTo-
AouBdvovtag cuvohuxd 20 Béoelg, ex Twv omolwy ot 8 Ha elvar dexaduxd Pnepla.

IMapdderywa:

WRITE (*,30) K
30 FORMAT (8X,I6)

E36 n axépona yetaBint (K) Oo epupaviotet oty 006vn xatahaufdvovtag 6 Béoetg apol bune tpdta
uelvouv 8 xevég Béoelg.

IMapdderywo:

OewpnoTe T0 TUPAXETL ANOOTACUA TPOYPAUUATOG:

REAL X, Y
INTEGER K, M

K =176
M= -32
X
Y

81.4
0.0027
WRITE (*,10) K
WRITE (*,10) M
WRITE (,20) X
Y
K,

WRITE (*,30)
WRITE (*,40)
10 FORMAT (I6)
20 FORMAT (F10.4)
30 FORMAT (E15.4) Y
40 FORMAT (1X, I4, 1X, F6.2, E12.4 )

X, Y

20



To anoteléopata nou o eupoaviatoly oty 006vn gaivovtar tapaxdtw (n TpdTn yeauus dev eupo-
viletar ohA& ypnotuelel yia Ty apibunon 1wy Béoewy):

123456789012345678901234 <= Ofoeic atnv 0.
176
-32
81.4000
0.2700E-02
176 81.40 0.2700E-02

2.9.2 Evton READ

Me tnv evioh) READ unopolue va etodyouue and 1o TAnxtpohdylo v Tuf uiag wetofAntig xotd
v extéheon evég mpoypduuatos. H eviohy cuvtdooetol wg e€nic:

READ (x,%) ul, u2, us, ...

omov ul, u2, u3, ...clvar yetafintéc.
IMapdderywa:
READ (*,x) X, Y

H evtol Aettouvpyel wg e€fc: Mo 1o mpdypauua gtdoet otny eviod) READ otopatd xon tepuévet
and to yeHotn va TAnxteoloynoet dVo aptbuoic. ‘Ot TAnxtpoloyfoel o yefotng avatibetal wg Ty
ot avtiotouyes petafBintéc (X,Y) xau to npbdypauua ouveyilet. Eivaw olvnlec n eviodi READ va
xenoruwornoteiton wall ye pta evtody WRITE nou epgaviler otny 00évn xdnoto ufvuua oyxetixd ue
TO TL TPEMEL VAL TANXTPOAOYHOEL 0 YpHoTNG.

IMapdderywa:

WRITE (*,*) ’Eicdyete TLg ouvtetaynéveg X wot Y’
READ (*,x) X, Y

Eé&v o ypRotng mhnxtpohoyfioel Aiydtepa voluepa xaL Tathoel enter, To mpdypauua eaxolovbel va
nepuuével Ta undhowna. Edv o ypRotng ewodyel nepiocdtepa voluepa and 6ca amontovvTaL TOTE TO
npdypaupa dafdlel autd mou ypetdleTor xat Ta UTOAOLTA oY VOOUVTAL.
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2.10 TIlapadeiypato

2.10.1 EypBaddv x0dxhov

H axtiva evoc xixhov elvor 25cm. Kataoxevdote npdypayua to onoto va unoroyilet to eufadoy
xaL TNy mepluetpd Tou. Xpnowwonoleiote yetafBAntéc SimAng axpifetag.

Kdbixac Fortran

YyoAiaouce

PROGRAM CIRCLE
IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION R, EMB, PER

DOUBLE PRECISION PI

C To mpdypoupa avtd vmoAoyilel To
C epPaddv unaL TNV meplpeTPO HOUAOL.
R = 25.
PI = ACOS(-1.)
EMB = PI*R**2

PER = 2%PI*R

WRITE (*,*) ’Eppadév = ’, EMB
WRITE (*,*) ’lleplpetpog = ’, PER
END

Katapyetl tov npoxafoplouévo xavéva g For-
tran ya Toug TUTOUG TV UETABANTAY.
Anhédvovtat ol anopaitnteg puetafintés. R el-
vou 1 axtiva tou xUxhouv, EMB 1o eufadov xat
PER 1 nepluetpog tou xxhou.

Anhévetan 1 petaBinty PI oty onola O amo-
Onxeutel n Tywn Tou aplbuol .

Yx6Awo.

Yxo6Ao.

Avartifeta Tyun oty axtiva Tou xdxhou.
Yrohoyiletow 0 Tyt Tou aptbuol 7.
Yroloyileton to euPaddy xoar avatifetol on ue-
tofAnt) EMB.

Yroloyileton 1 meplyetpog xar avatifetor ot
uetafinty PER.

Eugaviletor to eufaddv atnyv 0Hévn.
Eugoaviletor 1 tepiuetpog atnv 0Hévn.

2.10.2 EubVypapur xivnon

Eva odua extehel Stadoyixd %o eidn xivnong. Apywxd extehetl euhiypauun oparn xivnon ue otabepr
taydtnTta v vy xpovo t;. Koatoémy exterel evBiypauun emttayuvouevn xivnon ue emtdyuvon a
v xpovo ta. Koataoxevdote npdypauua mou Oo umoroyiler to ouvoluxd Sdotnua mou Siévuoe.
Ypueiwon: Katd vy opaky xivnomn to didotnua mou diévuoe elvan s1 = vt1. Koatd ty emtayuvduevn
xivnon to Sidotnua Tou diévuoe eival so = vty + at3.

Kdbixac Fortran
PROGRAM MOVE
IMPLICIT NONE
DOUBLE PRECISION V, A, T1, T2

X yoAiaouds

V elvon n apywed Taydnta, A n emtdyuvorn xon
T1, T2 o xpbvol yia ta dYo €ldn xivnong.
DOUBLE PRECISION S1, S2, S S1 To dudotnua xatd v eubiypouun xivnon,

52 xotd TV emTayvvouevn xat S To oAxd Sud-
oTNUA.
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WRITE (*,*) ’Eicdyete ta V,A,T1,T2’ Eugdvion unviuatog otny obév.

READ (*,*) V, A, T1, T2 Eiwodyovton and to TAnxTteoAdYLo oL TLéS TwV
uetafintdyv V, A, T1 xou T2.

S1 = VxT1 Yrohoyiletow To dtdotnua xatd TNV ook xi-
ynon.

S2 = VT2 + A*T2%%2/2 Yrohoyileton 10 SLEGTNUA XATE TNV EMLTAYUVS-
uevn xtvnon.

S = S1+82 Yroloyiletor o ohixd ddotnua.

WRITE (*,*) ’Aidotnua = 7, S Eugoaviletar oty 006vn 10 oAxd Sdotnua.

END
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Kegdiowo 3

EvtoAy) IF

3.1 Ilwc ocuvtdooeTa

H evtorf) IF emutpémer va yivovtar cuyxpioeig ueTagd UeTafANTHOY xot avdAoyo Ue TO AnoTEAEOUA VO
extelelton 1 Oyt xdmoto tuAua npoypduuatos. H evtodf) cuvtdooetoar wg e€hg:

IF ( oUyxpion ) THEN
evtoAil
evtoAR2

END TIF

H popeh auth tne eviorfic ovoudletor tunuatixd IF (block if). H odyxpion elvanr uia odyxplon
uetalld d%o petafAntdyv 1) yevixdtepa petall dVo mapaoctdocwy, evd evtodfl, evioAf2, ...elvon
onoldfmote exteAéorun evioAr) Fortran. Ou duvatéc ouyxploeig mou umopet va yivouy elval ot Tapa-
xATW:

Yioyxpton  Ynpuaivet

A .EQ.B A=B
A .NE. B A#B
A .LT.B A<B
A.LE.B A<B
A .GT.B A>B
A .GE.B A>B

To anotéleoua xdbe ovyxprone elvon eite ahnbéc (Loyvet) eite Peudéc (Sev toyler).

H avwtépw evtorf IF Aettoupyel we e€fc: Apyuxd npaypatonoteitat ) oldyxpion. Av to anotéleoud
¢ elvar aknbéc t61e oL evTOoAl, evToAs2, ... mov Bploxovtat evtdg Tou tufuatog IF-ENDIF exte-
Aovvtan Sradoytxd péyptl va ptdcouvue oto ENDIF. Koatomy o extehodvtor oL UnOAOLTEG EVTOAES TOU
Tpoypdupatos tou Peloxoviar xdtw and to ENDIF. Av to artotéheoua g odyxpiong elvat Peudéc,
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ot evToAffl, evroAff2, ...dev extelolvtol (MapaxduTTOvTaL) Xat N EXTEAEST TOU TPOYPAUUATOS CU-
veyiletal ue v evtohy mou Peloxetar xdtw and 1o ENDIF. Ye oplouéveg aniég meplntdoelg 6mou
uévo ula evtohy Beloxetar evidg tou IF-ENDIF, unopolue va yenoLLonotjcouue TNy athoTotuévn
ovvtaln:

IF ( oUyxpion ) evtods
H popgt auth ovopdletar Aoywxd IF xau elvat toodbvaun ye:

IF ( oUyxpion ) THEN
evToAy
END TIF

Yy meplntwon mov Bélouye va exteléoouue éva TuRua xOduxa dtav N alyxpion elvor ahndng xon
éva GAho btay elvan Peudic, T6te N evtol] IF éxer Ty wopopi:
IF ( oUyxpion ) THEN

evtoAy
evToAy

ELSE
evtoAs
evToAy

END TIF

Me auth ™ olvtaln 6tav n olyxpion elvar ahnbic extelovvtar ot evtoréc mou Bploxovtar evtdg
tou tufuatog IF-ELSE, evd 6tav n olyxpion elvar Peudfic extelodvtat ot eviokég evidg tou Tuih-
uoatoc ELSE-ENDIF. Télog 1 mo yevux woper e evtohic IF, 6mou uropolv va yivouv mohhamhég
ovyxploelg elvat 1 mopaxdTw:

IF ( oUyxpiopl ) THEN

evtoAy
EVTOAL

ELSE IF ( oUyxpton?2) THEN
evtoAs
EVTOAT

ELSE IF ( oUyxpton3 ) THEN
evtoAs
evToAy

ELSE
evtoAs
evToAy
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END IF

Me auth ™ olvtadn, npdta eAéyyetat n olyxpionl xon av elvar aAndrg extehodvtat ol evtorég mou
v axohouBoiyv, uéyel to enduevo ELSE IF. Katémy to npdypauua cuveyllel ue Tig EVIOAEG TOU
axohovboly to END IF. Av 0 oUyxpionl eivar Peudic téte ehéyyeton 1 olyxpton? xal av Beebel
aAndic extehodvtor oL evtohég mou v axohouboly uéyet to enduevo ELSE IF. Ievixd unopel va
umdpyouy ToAN& tufuata ELSE IF. Mk Beelel uta olyxpion ye akndéc anotéheoua extehodvton
oL evtolég Ttou avtiototyou tufuatoc. Av xoula ELSE IF dev ddoet aAnbéc amotéheoua, téte
extelovvTaL oL evtorég nov Peloxovtar oto twiua ELSE.

Optouéveg napatneRoets yia tnv evtohy IF.

1. M evtorn IF unopel va éxet moAhamhd tujuata ELSE IF, 6uwg uévo éva tunua ELSE.

2. e wa evtodd) IF extehodvtat oL evioAég evdg uoévo tufuatos. Metd )y extéheoT) TwV EVIOADY
Tou TUNUATOS To TPdYpauUa cuveyllel ue Tig evtorég mou axohoufoilv to ENDIF.

3. To tuAua ELSE % tuiuata ELSE IF 8ev elvat unoypemtixd vo undpyouy.

4. Ou evtorég nou Bploxovtat evtdg g eviohig IF ypdgovtal Alyo mo 3e€id, agprvovtag ueptxd
xevd ) matdvtag to TAxTeo TAB. Auté dev anatteltar and To CUVTAXTIXG NS YADOGAS, AANS
elvow ypfiowo hote o xdBLxag va elval evavdyvmoTog.

3.2 TIlopadeiyupato

3.2.1 Eipeor tou pxpdtepou and d0o aptbuoig

Acedouévwy dbo aptbudv A xar B va Bpebel molog elvar o uixpdtepog.

Kédixag Fortran Jyodiaouds
DOUBLE PRECISION A, B, M ARhwon uetafintdyv. A xou B elvan ov peto-
BAntéc mpog olyxpion xal M elvan n uuxpdteen
ex Twv djo.
IF (A.LT.B) THEN EXéyyouue av n A elvon utxpdtepn and t B.
M=A Av n avotépn olyxplon elvor aindig Bétouue
¢ uxpdTeEEn TNV A.
ELSE E3& ptdver 1o mpdypouua av 1 aVyxpeLon elval
Peudric (dnhadh n A dev elvar utxpdtepn and
B).
M =B Oétouvue wg uwpdteen ) B.
END IF Téhog tng evtohg IF.

WRITE (*,%) ’0 puxpétepog elvalr’, M Eugdvion otnyv 00évn tou uixpdtepou apthuod.

Ynuewdote 6TL 0T0 AVWTEPW ATOOTACUA TROYEAUUATOS Yenotuonotoaue UeTafAntée Sumhig axpl-
Beag, uwe 1 B texvien e@apudletat ue weTafAntéc xat TwY GAA®Y TUTKY.
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3.2.2 Eupeon tou pixpbdtepou and teelg aptbuoig

Acedouévwv teudy aptbundy A, B xau C va Bpebel nolog elvar o uixpdtepog.

Edd egapudlouue v texvixy tou mponyoluevou mapadelypoatog 0o @opés. Xuyxexpuuéva Bpl-
oxouue N uxpdtepn and T A xat B xa v ovoudlovue M2. Katémy Bploxouue ) utxpdtepn and
Ttic M2 xo C.

Kdéduxag Fortran YyoAiaouce
DOUBLE PRECISION A, B, C, M2, M ARhwon petafintdy. A, B xal C elvar ov ye-
tafAntéc npog olvyxplon. M2 elvon 1 uixpdtepen
ex Twv A xat B. M elvar  uixpdtepn and g A,

B, C.
IF (A.LT.B) THEN Me auth Vv evtohn IF Beloxouue ) uixpdtepn
and tig A, B xow v anofnxedouue oty peta-
BAnth M2.
M2 = A
ELSE
M2 =B
END IF
IF (C.LT.M2) THEN Me aut| v evtoA| IF Beloxouue ) uixpdteen
and g M2, C o v anofnxedouue otn yeto-
BAnth M.
M=¢C
ELSE
M= M2
END IF

WRITE (*,%) ’0 puxpétepog elval’, M EugaviCouvue to pixpdtepo aptiud oty obdvn.

3.2.3 E&lowor deutépou Pabuot

To napaxdtw npdypauua Beloxel tic mpayuatixéc Adoets tng e&lowong deutépou Babuosd
Az*+ Bz +C

6tav divovtat oL cuvteheotéc A, B, C.

Kdduxag Fortran X yokiaouds
PROGRAM EQUAT2
IMPLICIT NONE
DOUBLE PRECISION A, B, C AXhwon petafintdv. A, B xou C elvat ot
ouvteleotéc g eélowong.
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DOUBLE PRECISION D, X1, X2 AfAwon uetafAntody. D elvar 1 Soxpt-
vouoa g e€lowong. Ou uetafintée X1,
X2 elvan ot Aoelg g e€lowong.

WRITE (*,*) ’Eicéyete Ta A,B,C’

READ (*,*) A, B, C Ewdyovtow ta A, B, C and 1o mhnxtpohd-
ylo.
IF (A.NE.O) THEN EXéyyeton av o ouvteAeotiic A elvon Sdgo-
pog Tou undevoe.
D = B**2-4xA*C Yroloyileton 1 Staxpivouoa.
IF (D.GT.0) THEN EMéyyetar av 7 Staxplvovoa elvar Oetuind.
X1 = (-B+SQRT(D))/(2*A) Yrohoyileton 1 mpddtn Adom.
X2 = (-B-SQRT(D))/(2*A) Yrohoyileton n deltepn Ador.
WRITE(*,%)’A%o AVoeic’,X1,X2 EugaviCovtal atnv 006vn o 8%o Adoetc.
ELSE IF (D.EQ.0) THEN EXéyyetoar av 1 daxplvovoa elval ton e
undEV.
X1 = -B/(2x%A) YroAoyiletal n Adon.

WRITE(*,*) ’Mla dumAY Abon’,X1  Eugaviletow oty 06évn n Adom,.
ELSE Ed¢ @tdver to mpdypauua 6tav 1 Stoxpl-
vouoo elvat apyNTLXY.
WRITE(*,*) ’Kaplo Adon’
END IF Téhog tou IF mou eAéyyel tn daxplvouoa.
ELSE Ed& épyeton to mpdypouuo dTav 0 cuVTE-
Aeothg A elvar undév. Autd onualvel 6t n
eglowon elvar Tpdtou Babuoy.

IF (B.NE.O) THEN EXéyyeton o ouvteheotiic B av elvon Sudgo-
pog Tou undevog.
X1 = -C/B YroAoyiletal n Adon.
WRITE(*,*) ’M{a Abon’,X1 Eugaviletow oty 006vn n Adom,.
ELSE E3d qtdvet to mpdypauua av to B elvon too
UE UNdEV.
WRITE(*,*) ’Kaplo Adon’
END IF Téhog tou IF mou ehéyyel 10 ouvtEAEOTY
B.
END IF Téhog tou IF mou ehéyyel 10 ouvieheoTh
A.

END

3.3 3X0v0Oeteg Aoyuxég mOpAOTACELS

Avo M teplocdTepES GLYXPLOELS UTOPOUY VA GUVSUAGTOVY €TOL (BOTE VO XATAOKEVAOTEL UL Lo GUV-
Betn Aoyu mopdotaon ue anotéheoua mou umopel vo elvor aknBéc B eudés. T To oxomd autd
xenoruonotovvtal ou Aoyixol teAeotéc .AND., .OR. xou .NOT. Ou 8%o mpdtoL ypnotuonolodviol ue
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000 Aoy TUPAOTAOELS WC:

A1 .AND. A2
A1 .0R. A2

eved o Tekeothg NOT. pe plo Aoy mapdotaoy we:
.NQT. A

IMapadeiynata:

X.GT.0 .AND. Y.GT.O
A.NE.O .OR. B.NE.O

.NOT. K.EQ.2

A.EQ.O .AND. B.EQ.O .OR. X.EQ.1 .AND. Y.EQ.2

To anotéleopa twv teheotdy AND. xou .OR. xafopiletor and tov mopaxdte nivaxa (A1 xoa A2
elval hoyuég TopaoTdoeLs).

Al A2 A1 .AND. A2 | A1 .OR. A2
Anbvc | AAnOig Anbig Anbig
Adnbrc | Teudhc Veudiig Adnbic
Weudng | Aknbnc Weudiig Adnbic
Weudhg | Peudnhg Weudng Weudiig

To anotéheopa tou teeoth .NOT. xabopileton and Tov mapaxdtw mivaxa (A elvor yia Aoyued Topd-
otooT).

A | .NOT. 4
Adnbhc | Peudig
Veudhg | Aindng

Ye yta o0vletn Aoy éxgppaot N oelpd Ty tpdewy xabopiletal and Ty npotepatdTNTa TOL XAbE
tekeoT:

Aoywxde tedeotiic  IHpotepaidtnra

) YmAn
.NOT.
.AND.

.OR. Xounin
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I tedeotée pe v BLa mpotepatdtnTa oL mpdéetg yivovtal and aplotepd Teog Tar Se&Ld.
IMapdderypas:
To xévtpo evig tetpaydvou Tthevpds A Bploxetar 610 xévipo Ty advmy. Alvetow éva onuelo ue

ouvtetaypéveg X, Y. EXéyEte av 1o onuelo Pploxetal evidg 1) extédg TOL TETPAYDVOL.

Egbcov 1o %évtpo tou tetpaydvou Peloxetal 610 xEVTpo Ty aévny, t6Te autd extelvetal optlo-
vilog and -A/2 énc A/2, xar xabBétwg enlone and -A/2 éwg A/2. Apxel howndy va ehéyZouue av 7
ouvtetayuévn X tou onueiou tou Bu Sobet elvan evide tou draothuatog -A/2 éwg A/2 xon To (dto YL
N ouvteETaYUEVT Y.

K& bixags Fortran X yoAiaouds
DOUBLE PRECISION A, X, Y, M Anidoelg petafintdy. A elval 1 mAevpd Tou
tetpay®vou. X, Y elvatl oL GUVTETAYUEVES TOU
onuetov, xat M elvar To AuLou g mAgvpdc.

M= A/2 Yrohoyileton to fuLou Tng mAeLRdS.

IF (X.GE.-M .AND. X.LE.M .AND. EXéyyeton av n ouvtetaypévn X elvat evtég tou
draothuatog [FA/2,A /2] xau tautdypova to 3o
ot N oLVTETAYUEVY Y. Xnuetdote OTL emeldy
xenoruornowovviar o. teheotég .GE. xav .LE.
xor Oyt ot .GT. xou .LT. to onuelo mouv elvon
Tévw oty TepLpépeta Hewpolvtal evtog Tou Te-
TEAYBVOU.

& Y.GE.-M .AND. Y.LE.M) THEN H ypouyuh auth anoterel cuvéyeta tng nponyou-
uevng agol otn Béom 6 €xel To oluPolro &.
WRITE(*,*) ’Evtdg TeTpaydvou’

ELSE Yto onueto autd €pyeTar TO TEOYPAUUA AV T

Aoy tapdotaon otny eviodr IF elvon peudic.
WRITE (*,*) ’Extdég TETpOYHVOUL’
END IF

IMapddeLypa:
Yo mponyoluevo mapddetypa Bewpeiote Tov xUxho Tou elvar eYYEYpaUUEVOS 0TO TETPdYWVO (EXEL
SLdpetpo A) xon Tov x0xho oL elvar TEPLYEYPALUEVOS 0T0 TeTPdYwYO (éxeL didueteo Av/2. Mropotue
va oploouye Tig e€1¢ Té00EPLS TEPLOYES.

1. H meproxn evtdg tou eyyeypouuévou xOxAou.

2. H reproyt| petadl TeTpaydvou xot EYYEYPULULEVOU XUXAOL.

3. H meproyt| yetadl TeTpaydvou ol TepLYEYRoUUEVOU XUXAOL.

4. H meployn extoC TOU TEPLYEYPAUMUEVOU XUXAOL.
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Aobévtog évag onuelov ue ouvtetayuéveg X,Y, Beelte oe mowa and Tig téooeplg meployég Pploxetal.

Ou ypnotuonotfoouye uta evtory IF ye moAaniole eAéyyoug.

DOUBLE PRECISION A, X, Y, M

M= A/2
IF (X**x2+Y**2 . LE.M) THEN
WRITE (*,*) ’Evtdc Tou EYYEYPAUMMEVOL HOMAOL’
ELSE IF (X.GE.-M .AND. X.LE.M .AND. Y.GE.-M .AND. Y.LE.M) THEN
WRITE (*,*) ’Evtég Tou TeTpayhvou’
ELSE IF (X**2+Y**2 LE.M*SQRT(2.)) THEN
WRITE (*,*) ’EvTdg Tou TEPLYEYPAUMEVOU MOKAOUL’
ELSE
WRITE (*,*) ’Euxtéc’
END IF

IMapdderywas:

Abvetar x0xhog axtivag R xow d%o onuela pe ouvtetaypéveg (X1,Y1) xon (X2,Y2). Av xou to ddo
onueta elvan evtog Tou xUxhou N xou ta do onueta elvar extdg Tou wixAou Peelte ) wetalld Toug
andotaot. Av éva onuelo elvor evidg xat 1o dAAo extdg Bpeite molo and ta Yo anéyel Avydtepo and
NV TEPLPERELX TOU XUXAOU %ot oL Elval 1) améoTAGY AUTH.

Kddixag Fortran X yoAiaouds
PROGRAM CIRC2
IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION R Afhwon yetafintdy. R elvor n axtiva tou xd-
%Aov.

DOUBLE PRECISION X1, Y1, X2, Y2 Afhwon yetaBintdv. X1, Y1, X2, Y2 elvoe ot
oLVTETAYUEVES TV dV0 onuelwy.

DOUBLE PRECISION A1, A2, D Afhwon yetafAntdv. Al, A2 elvar oL anootd-

OELG TOVY ONUELWY antd T0 XEVTPO THY aEOHVKY Xt
D 7 anéotaon twv dlo onuelwy yetagd toug.
DOUBLE PRECISION P1, P2, P ARhwon yetafBAntdy. P1, P2 elvat elvat ot aro-
otdoelg Twv d0o onuelwy amd v mepLpépeta
tou xUxhou. P elvon n uixpdtepn ex twv dbo
AUTAOV ATOCTACEWV.
WRITE(*,*) ’ELcdyeTte tTnv axtiva R’

READ (*,*) R Ewoaywnyh e axtivag R and to mAnxtpordyto.

WRITE(*,*) ’ELcdyete ta X1,Y1,X2,Y2’

READ (*,*) X1, Y1, X2, Y2 Ewoaywyh twv cuvtetayuévey X1, Y1, X2, Y2
and 10 TANXTEOASYLO.

Al = SQRT(X1**2+Y1%%x2) Yroloyioudg NG anbéoTAGNG TOU TEMTOU OY-

uelov and 1o x€VTpo TwV AE6VLV.
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&

A2 = SQRT (X2%*2+Y2%%2)

IF (A1.LE.R .AND. A2.LE.R .0OR.

A1.GT.R .AND. A2.GT.R) THEN

D = SQRT((X1-X2) **2+(Y1-Y2) **2)

WRITE (*,%*) D
ELSE

P1 ABS(R-A1)

P2

ABS(R-A2)

IF (P1.LT.P2) THEN
P="P1

ELSE
P = P2

END IF

WRITE (*,*) P

END IF
END

Yrohoyioudg tng andotacng tou deltepou or-
uelov amd to xEvtpo TV advwy.

EAeyyog av xou ta %o onueta elvon evtdg Tou
xOxAou A xat ta dVo omuela elvar extdg ToUL
xOxhov. Iapatneeiote 6Tl emeldr) oy EVIOAT
IF ypnowuonoteiton o teheotric .LE., to onuela
mou Bploxovton tévw oty mepLpépeta, Hewpoi-
VIO EVTOC TOU xUXAOL.

H ypauut auth aroterel ouvéyeta tng mponyol-
uevng agol otn Béom 6 €xel To oluPoro &.
Yrohoyiletow n andotaon yetald Twv dYo orn-
uelwy.

Eugaviletor otnv 006vn 1 andotao.

E3¢& épyeton to mpdypauua 6tay 1 Aoy mo-
pdotaon otny evioAr| IF elvar eudnc.
Yrohoyileton 1 anbéoTtacy ToU TRHOTOU GNUELOU
and TNV TEQLPERELX.

Yrohoyiletow n andotacn tou devtepou onueiou
and TNV TEPLPEPELAL.

Me aut v evtoAt| IF Bploxouue ) wixpdteen
ex Twv d0o anootdoewyv P1, P2 xou v anobn-
xebouye otn uetafBinth P.

E3¢ tekewdver 1 evtohy) IF mou Pploxer ) -
%xpOTERPT ATOOTAOT).

Eugaviletor otnv 006vn 1 wxpdtepn andotaon
P

Ed6 telewdvel n apytxq evioiy IF.

33



34



Kegdiowo 4

EvtoAd DO

4.1 Ilwc ocvvtdooeTal

Me v evtor) DO €xouvue tn Suvatdtnta vo enavardBouue v eXTEREDY EVOG TUNUATOG TROYRAU-
uatog 6oeg popéc Héhovue. H evtoly) ouvtdooetar wg e€ng:

DO uetafAnti = apyuxij T, teAwes T, Brua
evtoAil
evtoAR2

END DO
IMopdderypo:

DO K = 1,9,2
WRITE (*,%) K
END DO

H evtolf Aettovpyel we e€hc: Apywd n uetafinty (K) NowPdver v apyixs tius (1). Katéniy exte-
Aovvtar Sadoyxd dheg oL evtorég mou Peloxovtat evtdg tou Tuiuatog DO-ENDDO. Y10 avetépn
nopddetyua o exteheotel n eviohy WRITE xou Oo eugaviotel n tiuh g wetafintic K oty 066v.
H extéheon twv evioAdy mou Beloxovtar evtdg tou tufuatoc DO-ENDDO ovoudletal exavdAngn.
Y ovvéyewn to tpdypapua emotpépel (npog ta tiow) ot eviod DO, érou n petafinth avid-
vetat 600 npoodopiletan and to Brua (2). Katd ouvénewa n uetafinti K Oa A&Ber v ©uh 3. Av
n petafAnty dev Eemepdoer v teAweyf T (9), téte mpaypatonoteitor axdun pio emavdindn. Lto
aVWTERW Topddetypa autd Oo €xel oav anotéeoua va enpavioTel xat TEAL N T TS HETABANTAS
K oty 006vn (3). Awgopetind ou enavarfipeis tepuatilovtat, dnhadf to npdypauua cuveyilel ue
Tt evtohég mou Peloxovtat xdtw ané to ENDDO. Y10 avetépn napddetyua o tpayuatorotnfoiy
ouvohxd b emavarfiPerg xor Ha epgpaviotody otny 006vn ot apfuol: 1, 3, 5, 7 o 9.

Oplouéveg mapatnpnoelg Tou agopoly TN Aettovpyla Tng evioinc DO:

1. H perafAnty nouv ovoudleton xau deixtns tng eviohic DO mpénel var elvon pia axépona yeto-
Bt Ymdpyer duvatdtnta v mpayupatixés UeTafAntéc otny eviod] DO akkd dev Oa tnyv
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XPTOULOTOLCOVUE.

2. H i g petafinmic avdvetor avtépata and tnyv eviory) DO xau dev emtpénetan 1 adAay
g ME evtoléc tou timouv K=...9 READ (*,*) K | ue dA\\o tpéro.

3. To Brjua uropel va mapaketpbel and v evtorr) DO, ondte evvoeltan n tun 1.
4. To Bua unopel va AdPet xar apyntixés tég, oyt duwg 0.

5. Avéhoya pe ™V apyxi Tiul, teAx) Tiul won to Briua, umopel vo unv mpaypatonotnfolv
xof6hou emavaiiers.
Mopdderypo: DO M=15,8,2
Ye auth Y nepintwon ot evtorég evidg tou Tuiuatog DO-ENDDO noapaxduntovtal xat to
npdypapua ouveyllet e Tig evtorés mou axorovboly to ENDDO.

IMapdderywa:

O mapaxdto nivaxag delyver opiouéveg eviohéc DO, nboeg enavaridels Ha mpayuatonoljoouy xot
moteg elvar ot Stadoyixée Tiwéc mou Oa AdPouv ot avtiotoiyes uetaffAntéc.

Evytodr DO I} jbo¢ emavarijpewy Tiwés uetafAntic
DO L=1,7,2 4 1,3,5,7

DO L=10,20,3 4 10, 13, 16, 19

DO K=-2,2 5 2,-1,0,1,2

DO N=1,10,25 1 1

DO K=-8,-10,-2 2 -8, -10

DO M=7,4,-1 4 7,6,5,4

DO K=7,1,4 0

DO M=25,20 0

DO J=-5,-10,1 0
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4.2 Tlapoadeiyupato

4.2.1 ITivaxog TELYWVOUETRELX®OV apLtiudy

Kataoxevdote tpdypopua mou Ba tumdver tivaxa ue toug tplywvouetpixols aptiuoic nuitovo, ou-
vnuitovo xau egantouévn Yo pia teployt) Yoy and M1 éng M2 uolpeg, avd ulo polpa.

K& bixas Fortran X yoAiaouds
PROGRAM TRIGON
IMPLICIT NONE
INTEGER M1, M2, M Afhwon axépatwy yetaintady. Ov M1, M2
npoodiopilouy ta Gpta Tou Tmivaxa xal 1)
M ypnowonoteital wg delxtng Tng evioifg

DO.

DOUBLE PRECISION PI, R Afhwon petafBAnTtdy Simhig axpifetag. PI
elvar 0 aplfude m xar R elvar n yovia ot
oxctivia.

DOUBLE PRECISION S, C, T AYAwon petofAnTtdy dimhic axpifetag. S,

C xou T elvor to nuitovo, cuvnuitovo xat
eQATTOUEVN NG YwVlag, avtioTolya.
WRITE (*,*) ’EiLocdyete ta M1, M2’

READ (*,*) M1, M2 Ewaywnyqd tov M1, M2 and to TAnxtpoAs-
ylo.
PI = ACOS(-1.0D0) Yroloyioudg tou aptbuod .
DO M=M1i,M2 Enravdindn yua 6heg tic Ywvieg and M1 éng
M2 poleeg.
R = MxPI/180 Metatpont) Twv polpdv o axtivia.
S = SIN(R) Yroloylouég tou nuLtévou.
C = COS(R) Yrohoytoude tou ouynuLtévou.
T = TAN(R) Ynohoyloudg Tng EQANTOUEVNC.
WRITE (*,10) M, S, C, T Eugdvion twv aroteheoudtwy otny ofévy

XENOUWOTOLOVTAG TNY EVTIOAY| LOp@OTOoinong
ue optbuo 10.
END DO
10 FORMAT(I6,3X,F11.8,3X,F11.8,3X,F11.8) EvtoAq yopponolnons TV aTOTEASOUATOY.
END

Optouéva oyohwa Yo 10 avetépw TedypouuL:

1. Ou tprywvopetpinéc ouvapthoels SIN, COS xar TAN déyovtar to bpiopa Toug o€ axtivia.
Acdoyévou 61l 0 Ypfotng elodyel wolpeg, Oa mpémel mply xAnfolv oL cuvapthoelg autég va
Tponynfel yetatpony Tng ywvilag oe axtivia.

2. H evtohf popponoinong FORMAT ue aptfud 10, npoodropilet 6Tt Ha tunwbel évag axéparog
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aptuds ot 6 Béoeig (I6), xan tpetg mpaypatixol apliuol o 11 Béoeic o xabévac ue 8 dexadixd
Jneoio (F11.8). Metald twy aptbudy uévouv tpetg xevég Béoeig (3X).

3. Evdeuxtind to anotéheoua yio M1=0 o M2=5 elvou:

0 0.00000000 1.00000000 0.00000000
1 0.01745241 0.99984770 0.01745506
2 0.03489950 0.99939083 0.03492077
3 0.05233596 0.99862953 0.05240778
4 0.06975647 0.99756405 0.06992681
5 0.08715574 0.99619470 0.08748866

4.2.2 ABpolopata xat yivoueva pe otabepols 6poug

Feddre tuiua npoypdupatog mou yio dedouévo N Oa uroroyilel to xdtwb dbpoloua.
14+2+3+ - +N

TCevixd v va utohoyioouue abpolopata yenowonotodue ua wetafAnt nouv ovoudletal “afpototic”
xaL otny omola oTadlaxd cuocowpelouue 6houg Toug 6poug Tou afpolopatog. Ltig uetafBAntéc Tou
xenowonotolvtal w¢ afpototée anorteltor va avabéoouue wia apyixed, T (undév, f xdmowa dAAn
avdroya ye to npbBinua). H cucodpeuorn otov abpototh yivetor ye eviokéc tou tinou:

S = S + apitbuntxy napdotaocy

Xy eviod) auth mpdta o yivouv ol mpdlelg ota de€id Tou ouufohou =, dniadi Oo mpootebel 1
aptbuntixyj rapdotacy otov abporoth S. Katémy to anotéreoua tifetar wg véa tiur tou S. Xto
ovyxexpluévo Topddeltyua to anotéheoya g dbpolong elvon avalutixd Yvwotéd xat (oo e N(N +

1)/2.

Kédixag Fortran X yoliaouds

INTEGER N, K, S Afhwon axépoiwy yetafintdy. N elvat o Thj-
Boc Twv bpwv Tou abpolouatog, K elvar o dei-
xng ¢ evtodic DO xow S o afipototic.

S=0 O afporotic haufBdver apytxh Tiu.

DO K=1,N Enravaindn N gopéc.
S = S+K Y10 dfpoioua mpootifeton N Ty g weTofAn-
e K.
END DO

Cpdite tunua mpoypdupatog mou yia dedouévo N Ha unoroyiler to xdtwbe dbpoioya.
12422 4+3%+... + N?

To anotéreopa e dhpotone elvar avahutixd yvwotéd xa too ue N(N + 1)(2N +1)/6.
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Kdééuxag Fortran YyoAiaouce

INTEGER N, K, S Afhwon axépoiwy uetafintdy. N elvat to Thg-
Boc twv bpwv tou abpolopatog, K elvor o del-
xtng s evtohic DO xow S o abpototic.

S=0 O afpoiotic haufBdver apytxd .

DO K=1,N Enavéingn N gogéc.
S = S+K**2 Yto dfpotoua npootifetar To K**2.
END DO

Fpddte TuRua Tpoypduuatog mou yia dedouévo N Oa utoroyilel To ®ETwbL YLvoueEVO YVWOTS XaL wg
N-noapayovixd (ouuBoriletar NI).
Nl=1-2-3.--N

Kdééuxag Fortran YyoAiaouce
INTEGER N, K, P ARhwon axéporwy petafintdy. N elval to TA%-
Hoc Twv bpwv Tou yivouévou, K elvar o delxtng
¢ evtodfic DO xav P 1o yuvduevo.

P=1 To ywduevo haufdver apylxi| Tu.
DO K=2,N Eravdindn yia 6houg toug 6poug Tou YLVouEvou
TANY TOoL APy LX0U.
P = PxK To ywébuevo tohhamhaotdletol e TNY TLWH NG
uetafintic K.
END DO

Fpddte tuwAua npoypduuatog mou yio dedouévo N Oa abpoilel Ty xdtwl oepd:

1 1 1 1 1
375 7N
H oepd avth anotelel wa npooéyyion tou /4. H Wutepdtnrta nov €xer oe oxéon ye ta mpom-
youvueva mapadelypata elvar 6t Ta Tpbonua TwY Gpwy evalhdooovtal e to Adyo autd opilouue
wa wetaBAnti npootfiuou (P). H petafints auth hauPdver apyixd tny i 1 enetdh to npbomnuo tou
mpdtou dpou elvar Betind. Koatdmy uéhig o npidrog dpog mpootebel oto dfpoloua 1 petafinty P
aldlet mpbonuo (P = -P) xat yivetar -1. ‘Etot otn Sebtepn emavéindn o bpoc 1/3 agorpeitat and to
&bpotoua xox. LnNUeLDdoTE GTL 1) OELpd GLUYXALVEL TOAY apYd XAt VLo Vo TETUYOUUE OWOTA 4 oNuavTLxd
Jneplo ararteiton tepirouv N=10000.
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Kdbixac Fortran

YyoAiaouce

DOUBLE PRECISION P, S

INTEGER N, K

S =0.0

P=1.0

DO K=1,N,2
S =8+ P/K
P =-P

END DO

Afhworn yetafAntdy dinifig axpifBetag. P elvar
10 npdonuo xat S o abpotoTig.

Afhwon axépatwy petafintédy. N elvar o tapo-
YoUaoTHS Tou TeEAeuTaiou bpou tou abpolouatoc
xot K o 3elxtng g evtohric DO.

Apyuh T tou abpototi.

Apyua i) tou Tpocfuov.

Eravaindn vy 6Aoug toug dpoug. Ilpocélte
6t To PBriuwa elvan 2.

O %dbe bpog mpootifetar oto dbpotoua morha-
TAACLAOUEVOG UE TO TPHONUO.

AX\ayn mpoofjuou yia TOv €mOUEVO 6PO TOU
abpolouatoc.

4.2.3 Avatoxiouég

Eva apyxéd xepdharo K toxiletar oto téhog xdfe uhva e emitéxio E %. Auéowg uetd axolouBel
avéAngmn mtocod A av undpyet enapxéc unéioino. Ilowo mocd uével yetd and N urveg ;

Kdébixac Fortran

X yoAiaouds

PROGRAM BANK
IMPLICIT NONE
DOUBLE PRECISION K, E, A, T

INTEGER N, I

WRITE (*,*) ’Ei.cdyete ta K,E,A,N’

READ (*,*) K, E, A, N

DO I=1,N
T = K * E/100
K = K+T
IF (K.GE.A) K = K-A

END DO
WRITE (*,*) K
END

ARhwon uetafAntdy dinhhc axplBetac. K elvan
T0 xepdhowo, E elvar to emtéxio(%), A to tocd
g avéindng xoar T o téxoL xdbe unva.
Afhworn axépoiny uetafAntdy. N elvat to Thg-
Boc Twv unvdv xon to I ypnowwonoteitar we dei-
XTNG TV UNvév otnv evtodr) DO.

Ewaywyh twv K,E,A xou N anéd 1o tAnxtpors-
yto.

Enravaindn yia 6houg toug unvec.
Yrohoyloudg tTwv TO6XWY TOU Uhfva.

ITpoohHixn twv téxwY 6T0 XEQHANLO.

Eieyyog av undpyet dabéowo undhoino. Av
vau yivetor avéindn tocol A.

Eugdvion twv anoteheoudtoy.
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Syfua 4.1: YroloyLouds OAOXANEOUATOS UE TOV XaVEVA TOU TUPAAANAOYEAUUOL.

4.2.4 YnoloYloplg ONOXANPOUATOS

Agdopévne wac yvwotic ocuvdptone f(x), xataoxevdote tpdypauua tou Bo unohoyilel npooeyyt-
OTIXA TO OAOXANPWUA

I= /Oaf(:n)dzn

oty divetal To dve 6pLo OAOXANPWONG a, XEPNOLLOTOLBYTAG TOV XAVOVa TOU TapaAAnAoypeduuou.

To avetépw ohoxifpwua elvar To euBadév e emLpdvetag tou teptxheletal ond v f(x) xon Tov dEova
x (oy. 4.1). O xavévag tou naparnroypduuou éyet we e€fic: Xwpilovue to didotnua [0,a] oe N
{oo unodtaothuata uhixouc h = a/N to xabévo. Av ta unodiaotiuata elvor apxetd wixpd unopolue
oe wavonotntxd Babud va npooeyyicovue to eufaddy Tou xabevic and éva TapahANAdYpoUUO TOU N
opllovTia TAeupd Tou €yel unxog h, evé o Vog Tng xataxdpueng TAELEAS elval 1) TLWT TNG CUVAETNOTG
f(z) unohoytouévn oto péoo tou daothuatos. To péoo tou mpdtou vrodacTiuatog etvat h/2, to
uéoou tou deltepou h+h/2, tou tpitou 2h+h/2 xau yevixd to péoo Tou unodaothuatog urn’ aptBudy
i etvan (1 —1)h+h/2 f adkldg ih — h/2. Kotd ouvénela to eufadéy tou unodaotiuatog un’ aptiudy
i elvon hf(ih — h/2). Apxel howndy va afpoloovue ta N enuépoug eufadd.

Kédixag Fortran X yoliaouds

PROGRAM INTEG

IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION A, H, S, X, F Ankdvovtat ot uetofBAntés Simhic axplfetag. A
elvar t0 dvw bplo ohoxAfipwong, H to urxog
Tou %&0e unodiaothuatog, S N TN TOL OAo-
xhnpduatoc (abpototic), X to péoo tou xdfe
vrodtaotiuatog xat F 1 tiuh g ouvdptnong
070 UEGO TOU UTOBLAGTAUATOC.
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INTEGER N, I Anhévovtar ou axépareg uetaBAntéc. N elvar to
mAffog Twv vnodlaoTnudTwy ot 1 yetaAnty I
xenowonoteital wg delxtng otnyv evtory) DO.

WRITE (*,*) ’Eicdyete Tta A,N’

READ (*,*) A, N Ewdyovton ta A, N and to nAnxtpohdyto.
H = A/N Yroloyiletor To ufxog tou xdbe unodiaoTiua-
T0G.
S =0. Alveton apyweq Tiuh otov abfpoloT.
DO I=1,N Eravéindn yua 6Aa ta unodaothuata.
X = IxH-H/2 Yroloyiletonw to yéoo tou vmodiaothuatog L.
F = SIN(X) Yrohoyiletow Ty g ouvdptnong oto uéco

Tou vnodaothuatos. Edd yenotuonolodue
ouvéptnon SIN(X).

S = S+H*F Yrohloyiletor to eufaddyv Tou xdbe unodiaoth-
uatog xo abpoileta.
END DO
WRITE (*,*) ’0AouAfpwpoa=’,S Eugoaviletor to anotéheoua.

END

INUELDOTE OTL YLOL TN GUVAETYNOT SIN T TOU XPNOULOTOLACUUE TO AVTLOTOLYO ONOXATpWUX ELVaL avo-
Autixd yvwotd:

a
I:/ sinz dr = —cosa + cos 0 = —cosa + 1
0
Katd ouvéneia edv Oéhovue va ehéyEouue Ty ophdtnta ToU TRoYpIUUATOS LoG UTOROVUE 6TO TENOG

va tundoovpe v toodtnta -COS(A)+1 vy emPBefaiwon. Puowd 1 emPefaivon auth dev eivar
duvaTy Yl OTOLAdHTOTE GUYAETNHOT).
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4.2.5 Avadpouxég oyéoelg

Me éva nponyolpevo 6po

Feddte mpdypauua mouv Ha unoroyiler Tto N-o16 6po g axoloubig:

ar =2+

1

ak—1

ue TpGhto 6po a; = 1. H axoloubia auth elvon Yvootd 61t cuyxhivel ypriyopa oty T 1+ /2.

Kdédixac Fortran

X yodiaouds

PROGRAM AKOL
IMPLICIT NONE
DOUBLE PRECISION A

INTEGER N, I

WRITE (*,*) ’Ilotév 6po OéAete ;’
READ (*,*) N

A=1
DO I=2,N

A = 2+1/A
END DO
WRITE (*,%) A
END

Yty petafAnth A anofOnxedetar o xdbe bpog
g axohoublog.

H petafint) N elvar to mihfog twv bpwv g
axolouvbiog evéd n I ypnowonoteltar wg delxtng
otnyv evtoiy DO.

Ewoaywyh tou mhiboug twv dpwvy and to mAn-
XTPOAGYLO.

O mpdtoc 6pog e axohoubiag.

Enavéhndn yia toug unéhotroug bpoug (and tov
deltepo o UETH).

Yrohoyioudg tou enduevou bpov. To anotéde-
oua arobnxedetal xat TdAL oty petofBAnTh A.

Eugdvion tou arotehéouatog otny ofdvn.
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Me 860 mponyoluevoug pous. AxoloubBia Fibonacci

Koataoxevdote npdypauua mou Ha eupaviler otnv 006vn v axohoubia apibudv Fibonacci mou divo-

vToL and TN oyéon:

F, =

n—1*1 Fn—2

ue apyxeés Twée Fy = 0 xou F1 = 1. Ilopatnpeeiote b1t xdbe dpog tng axoloubiag eloptdtor and

Toug dY0 auéowg TpomnyoUuEvoug 6pouG.

Kdbixac Fortran

X yoAiaouds

PROGRAM FIBO
IMPLICIT NONE
INTEGER FA, FB, FC

INTEGER N, I

WRITE (*,*) ’TeAevtalog bpog;’

READ (*,*) N
FA =0
FB = 1

WRITE (*,*) FA
WRITE (*,*) FB

DO I=2,N
FC = FA+FB
WRITE (*,*) FC
FA = FB
FB = FC

END DO

END

Afhwon axépowy yetafintody. FC elval o tpé-
X0V 6pog g axohoubiag, FB o mponyoluevog
xal FA o mpo-—nponyoduevoc.

ARhwon axéparwy petafAnTdv. N elval o te-
Aevtatog 6pog g axoloubiog xat I elvor o Sei-
%G g evtodrig DO.

Apyuehy T otov npdto épo (FO).

Apywf T otov dedtepo 6po (F1).

Eugdvion otnv 0évn tou mpdtou dpou.
Eugdvion atnv 006vn tou deltepou dpou.
Eravaindn vy 6houg toug umdrotmoug 6poug
g axoloublag uéypt to N—oto.

Yroloyioudg tou bpou urn’ aptbudy L.
Eugdvion otnv 0Hévn.

O mpo-mponyoluevog bepog matpvel TNV T TOL
TEONYOVUEVOL.

O mponyoluevog 6pog malpvel TNV T TOU TEE-
Yovta 6povu.
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4.2.6 Xepéc pe petof3AnTols 6poug
Fpddte tunua mpoypdupatog mou yia dedouévo N Ha abpoiler Tnv xdtwbe oeipd:
fL'N_l

l+o+a?+a% 4+ +

To avwtépw dhpotoua éyel avalutixd yvwoté arotéieopa too pe (1 —zV)/(1 — z).

Kdééuxag Fortran YyoAiaouce
PROGRAM XSUM
IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, S ARhwon yetafBAntody dimhic axpelBelag. S elvan
o afpotoTiic.
INTEGER N, K ARhwon axépotwy uetafAntdy. N elval to TA%-

foc Twv bpwv Tou abpoiouatog xaw n K yenot-
ueler oav delxtng g evtoiric DO.
WRITE (*,*) ’EiLcdyete ta X, N’

READ (*,*) X, N Ewayonyh tov X, N and to nAnxtpohdylo.

S=1 Apyur T tou abpoloyatog.

DO K=1,N-1 Enravaindn yua xé0e éva 6po tou abpolouatoc.
S = S+X**K ITpootifetar 0 bpog X**K oto dfpotoua.

END DO

WRITE (*,*) S Eugdviorn tou aroteAéoupatog.

END

4.2.7 Xepég Taylor
Ex0Oetuxd

Kataoxevdote npdypouua to onoto Ha abpoilel ) oepd:

2 1‘3 (L’N

T
1+l’+§+¥+"'+m

To avwtépw dfpoioua arotehel pia Tpocéyyion Tou €.

Mapatnpfiote 61t oe x40 bpo Tou abpoiouatog = /k! undpyel otov mapovopasth o k!. Tuvendg
xeetalouaote dYo evtoréc DO. H ura o Sratpéyel 6houg toug bpoug Tou abpolouatog xou 1 dedtepn
Ba Beloxetow evtdg tng mpdtng xat Ho umohoyilel o avtiotolyo mapayovtixd yia xdbe bpo.
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Kdééuxag Fortran YyoAiaouce

PROGRAM EXPON1

IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, S, P ARAwon yetaffAntody dimhic axpeiBelag. S elvan
o afpototiic xau ) P yenotuonoreiton otov uro-
AOYLOUS TOL TOEAYOVTLXOU.

INTEGER N, I, K Afhwon axépatwy PetaBAntdy. Ou yetafintég
I, K xpnoweldouy wg delxteg twv evtoddv DO.

WRITE (*,*) ’EiLcdyete ta X, N’

READ (*,*) X, N Ewayoyh tov X, N and to nAnxtpohdylo.
S=1 Apyua T tou abpototi.
DO K=1,N Enravaindn yia 6houg toug bpouc tou abpoioua-
T0G.
P=1. Apyua Tuh Yo To Tapayovtixd.
DO I=2,K Enravdindn yia tov unohoytoud tou K!
P = PxI

END DO

S =S + X*xK/P IMpootifetar oto dhpotoua o bpoc X**K/K!
END DO
WRITE (*,*) S Eugdvion tou anoteréouatog.
END

Ag dolue ndoeg aplbuntinég mpdlelg Oo xdvel To mapamdvew Tedypauua Yo Yo SeSouévn Tl Tou
N. Iapatneriote 61t 10 e€wtepxd DO oe %xdbe enavdindn vroroyilel to K! xal emnAéov xdver 3
TpdEets (otny evtod S = S + X**K/P). To eowtepixé DO (mou unoloyilet to napayoviind) yLo pia
dedouévn T tou K xdver K-1 moAhamhaoctaouols. O mapaxdte mivaxoag cuvodilet

Ilpdéceic oto Ilpdéeic oto
K cowrepixdé DO eéwrepixé DO

1 0 3
2 1 3
3 2 3
: : 3
N N-1 3

To &Bpotoua e debtepng othidng (0 +1+2+---+ N — 1) elvar N(N —1)/2, evé to dBpotopa tng
tpitng othAng eivar 3N. Buvohuxd howndy yperdlovtar N(N —1)/2+3N = (N2 +5N)/2 apibuntixég
TpdEeLs.

‘Evag dAhog tpémog yio va afpoloovue ) oetpd Paoiletoar otny tapatipnon 6Tt x&be bpog tng oetpds
unopel va Ypagpel ooy oUVERTNOY TOL TEONYOVUEVOL, dNAXdH:




Etot unopole va xataoxevdoouue 1ov xdfe bpo xF/k! and tov nponyoduevéd tou, ywplc va Ypeld-

Cetar va umoAoyilouue to k! xdbe popd.

Kdébixac Fortran

YyoAiaouce

PROGRAM EXPON2
IMPLICIT NONE
DOUBLE PRECISION X, S, T

INTEGER N, K

WRITE (*,*) ’ELocdyete ta X, N’
READ (*,*) X, N

S =1
T=1
DO K=1,N
T = T*X/K
S=8S+T
END DO
WRITE (*,*) S
END

ARAwon yetaffAnTody Simhic axelBelag. S elvan
o afpototic xou T o xdbe 6pog Tou abpoloua-
T0G.

Afhwon axépatwy uetaBAntdy. H petafinti K
xenoruevel wg delxtng g evroirg DO.

Ewayonyh tov X, N and 1o nAnxtpohdylo.
Apyua T tou abporoti.

H yetaint T Aaufdver v Ty Tou npdtou
6pou tou afpoloyatoc.

Enravéhndn yia 6houg Toug 6poug Tou abpoloua-
T0G.

H yetofintd) T maipver vy tiuny tou enduevou
bpov.

ITpocOixn oto dbpoloua.

Eugdvion tou anoteréouatog.

MapatneRote 6Tt amowteltar wévo wia evtoh) DO, evtdg tng omolog yivovtar 3 mpdlelg oe %dbe
enavaAndn ondte to cuvohxd tAfbog npdewy elvan 3N.
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Yuvnuitovo

Koataoxevdote npdypauua to onolo Ha abpoilel tn oeipd Taylor tou cuvnuitévou:

z?2 gt af N

ST T TR

Ou egapuboovue Ty TEXVXA TOL Tponyolduevou mapadelyuatog. IMapatnpoltue 6t o 6pog xF/k!
umopel va Ypapel ooy oUVEETNGY TOL TEONYOVUEVOL Gpou:

:Ek xk—Z l,2

B (k—2) (k- 1k

T mopdderypa o 6pog /4! umopel va ypaget ue Béon Tov mponyoluevo wg:

R e
4 20 3.4
K& bixas Fortran X yoAiaouds
PROGRAM COSINE
IMPLICIT NONE
DOUBLE PRECISION X, S, T Afhworn petaBAntdy Simhig axplBelag. S elvan
o abpootic xav T o xdfe bpog Tou abpoloya-
TOG.
INTEGER N, K ARhwon wdpatny uetoaBAntdy. H petafinti K

xenoluevel wg delxtng g evtoing DO.
WRITE (*,*) ’Eicdyete ta X, N?

READ (*,*) X, N Ewayoyh tov X, N and to nAnxtpohdylo.
S=1 Apyuh i tou abpototi.
T=1 H petafint T Aoufdver v tuh tou mpdtou

6pou Tou afpolouatog.

DO K=2,N,2 Eravéhndn yia 6houg Toug 6poug Tou abpoloua-
10¢. To Brua elvar 2 apol oto dbpotoua unde-
oLV uévo dptiol 6pot.

T = -T*X*x2/(K*(K-1)) H petofAnty T malpvel Ty Ty Tou emduevou
6pov.
S=8+T ITpocHixn oto dbpoloua.
END DO
WRITE (*,*) S Eugdvion tou anoteréouatog.

END
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Huytitovo

Koataoxevdote npdypapuua 1o onoto Ha abpoiler tn oepd Taylor tou nuitévou:

25 2 v

Tyty T w W

'‘Ouota 61w xon TpLy Ypdpouue tov xdbe 6po Tou abpolouatog oay GUVEETNOY TOU TEONYOVUEVOU.

PROGRAM SINE

IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, S, T
INTEGER N, K

WRITE (*,*) ’Ei.cdyete Tta X, N’
READ (*,%) X, N

S=X

T =X

DO K=3,N,2
T = -T*X**x2/(K*(K-1))
S=S+T

END DO

WRITE (*,*) S

END
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Kegdhowo 5

MovodLdoTatol TLVAXES

e mohhd mpofAfuato umopel vo ypetalduaote TOAAEG ueTafBANTéG Mapduolou TUTOU ot oNUAsciag.
IMa mapddetypa, éotw 6t Béhovue va oploovue Ty T ULag ouvdpetnong o N Stagpopetixd onueia.
Oa unopoloayue va dnidoovue N drapopetinés uetafintés yia va arobnxedoouue tig N Stapopetinég
TWéc g ouvdptnong (pavtaoteite téoo dloxolo elvar autd yia peydia N, my yrao N=1000), % mwo
glxoAa v oploovue pa wetafAnty ue N tipée, dnhadn pia petafAnth ue delxtes. H Suvatdtnra auti
uag dtvetar oty FORTRAN ye toug mivaxes.

A\ peTaBAnTd: éva 6voua, ulo Oéon otny uviun
Iivaxag (netofAnth pe delxteg):  éva Gvoua, mtohhéc dadoyixéc Béoelc oty uviun

Mropotue va dnAdoouue Tov mivaxa pe évav 1 xou meptoadtepoug deixteg. Edv tov dnhdoouyue
ue évav delxtn téte elvan yovodidotatog. Edv ypnowonowodue M deixteg, 161 0 nivaxag elvar M
draotdoewy. O péyiotog aptbuds diaotdoewy elvan 7.

5.1 Avlwon

‘OAo Ta otoLyela evog mivaxa elval uToyeewTXd Tou (dtou timou. Luvenaxdrouvba, o mivoncag dnAn-
veToL Owe xat ot anhéc ueTafAntéc avaloya ue to eldog twv otolyelwy Tou: INTEGER, DOUBLE
PRECISION, xth. H uévn Stagpopd elvor 6Tt mpénet va dnidoouvue Tig dtaotdoerg xal to wéyelocg
tou. [N mopddetypa évag povodidotatog mivaxag A ue 100 otouyela dimhfg axplBelag dnAdvetar wg:

DOUBLE PRECISION A(100)

o 'Onwg xow 0Tl anAés LETABANTES, OAEC oL SNADOELG EpYOVTaL TELY TNY A6 TNV TEATY EXTEAEOLUN
EVTOAY TOU TPOYPAUUATOG.

o Kaldg xatd v petdppaon mpénet elvor yvwoté to péyebog g uvAung mov mpémet vo de-
ouevbel v v anobfixevon tov otoyelwy Tou mivaxa (xar autéd to wéyeboc va mapouéve
QUETERANTO XaTd TNV EXTEAEST TOV TPOYRAUUATOS), N dfiAwon Tpénet v yiveton elte Ye anev-
Beloc aplBuntied T (6nwe oto mapandve napddetyua), eite ye otabepés. Evag tpénog eivar
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xenowwonotdvtag v evtohj PARAMETER, omola uetatpénet évav axépato o otabepd. T'a
TapddeLyua, Yo vo dnhdoouue évay povodidotato mivaxa A ue 100 otouyetlo Simhig axpifBetog
xou évay povodidotato nivaxa B ue 50 axépoia otouyeto:

INTEGER N, M

PARAMETER (N=100, M=50)

DOUBLE PRECISION A(N) mivoxag A pe 100 otoryelo Sumhnic axplBelog
INTEGER B(M) nivaxag B ue 50 otouyela Sumhic axpifBelog

o Evolhaxtixd, uropolue mpdta vo dnhdoovue 6Tl o A elvon Simhrg axplfelag, xow uetd oe
deltepn ypauun va Snidoouue 6TL elvar mivaxag yenowonoldvtag v evtodl DIMENSION:

DOUBLE PRECISION A
DIMENSION A(100) nivaxag A pe 100 otouyelo dinifg axplfetag

e H FORTRAN pag 8ivet v Suvatdtnta va €youue xor apyntixols delxteg, § yevixdtepa va
optlouue évav ehdytoto delxtn xau évay YéYLoTo, YENOLWOTOLOVTAS TNV dvw—xdTtw Tehela. T
Tapddetypa €4y Hélovue o delxtng tou mivaxa A va nalpvel Tipég and -50 €we 100:

DOUBLE PRECISION A(-50:100) nivaxag A pe 151 otouyela dinifg axplfetag
1) LoodVvaua
INTEGER N, M

PARAMETER (N=100, M=-50) uetatpénovue T N, M oe otabepéc
DOUBLE PRECISION A(M:N) nivaxag A pe 151 otouyela dinifg axplfetag

e Edv ypnowornoteltar éva 6voua oc xdmolov mivaxa, dev umopel va Eavaypnoiuoroindel ya
xdmota AN petaBAnth (o nivaxog dev mader va elvan petafAnty xou o {Sog, amhdg €xet xan
deixteq).

5.2 Ewcoyoyh TLULOV

Ta otouyela Tou nivaxa ta xaholue yenoluomot@dvtag axéporoug delxteg. I'a mapdderyua To otolyeto
5 tou A 1o xaholue wg A(5). Mnopolue va ypnouwonotioouue o deixtn pia anhf axépota UETABANTY.
[ napdderypa to otouyeto J tou A 1o xahodue we A(J), apxel va éxouue mo oLy avabéoet wia T
oto J. 1o napandve mopdderypa pe SHwon A(100), o nivaxac A éyer N=100 axépata otoiyeia, to
A(1), A(2), A(3),...A(99), A(100).

'Eotw évag axépatog mivaxac A ue mévte otouyela, xar Béhouue v Topddetypa Vo Toug dHGOUUE
Tée 10, 20, 30, 40 xar 50 avtiotoiya. Mropolue va ddoovye Tig véeg TLuég ota oToLyela Tou Thvaxa
UE TPELG TPOTOUG:

INTEGER A(5) mivaxag A pe 5 axépota otolyela

o Ancubeiog avdbeon:
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A(1) =10

A(2) = 20

A(3) = 30

A(4) = 40

A(5) = 50
1 Ye TV Xpfomn xatdAiniouv Pedyouv DO
D0DI=1,5

A(T) =10 * I
END DO

EvTtoh} DATA:

Xpfowun 6tay ot dtaotdoets elvar ToAEG, xat oL apytxés TLWég TV TLVaxemY elvar ot (Bieg xdbe
popd mou exteAeitan To Tpdypauua (amopedyouue TV ypovoPdpa dradixacia TAnxtpordynoNg,
xa anoPedyoude ta AdOn). Metd v evtoly DATA ypdgovue to 6voua Tou mivaxa, xat UETH
aviueoa o XaUBETOUG KoL YWELOUEVES UE XOUUAT YRAPOUUE TLG TUES TOU Tivonca:

DATA A / 10, 20, 30, 40, 50/
IIpocoyR: 6tav yenoruornototue v eviod) DATA npénel va Sivouue Ao ta oTouyeia tou
nivaxa. Edv 0éhovue va ddoovue Tuwéc oe pepd and ta otolyela evog mivaxo mpémel va
xenowuonotjoouue xdmota and g dAheg dvo uehddoug.
H evtolf DATA unopet va Bploxeton o onolodirote onueio Tou Tpoypduuatos, aAAE xalitepa
vo unalvel otnv apy auéowsg YETE Tig SNADOELS.
H evtoh DATA unoget va yenowuonowndel ouyypdvws yia toArég uetafAntég, anhég xal nivo-
xeg, axépatoug ot dinArg axplfetag. o mopddetyua:

INTEGER A(5), C

DOUBLE PRECISION B(2)

DATA A, B, C / 10, 20, 30, 40, 50, 1.5, 2.5, 100 /
e autd to mapddelypa extdg Tou A, divouue tig Twég 1.5 o 2.5 otov B xar v tui 100
otov C.

Evtoly] etc6douv READ:

WRITE(*,*) ’EILATETE 5 TIMEYL’ EVTOAY TpoTPOTYG
READ(*,*) A(1),A(2),A(3),A(4),A(5) TO TPOYPOUUN TEQUUEVEL D TWWEG ATO TO TAN-
XTPOAGYLO

O tég etodyovtal and to TANXTEOAGYLO YwpeLtouéves ue xevd (dyt xéupata). Edv etodyouue
6l Ta otolyela Tou mhvaxa, urtopolue oe cuvtouoypapia va ypdtouue ubvo to dvoud Ttou:
READ (*,%) A TO TROYPUUUX TEPULEVEL & TLUES Amd TO TAY-
XTPOAOYLO
Edv duwg Béhouue va elodyouue xdmola amd ta ototyeio Tou mivaxa U6vVo, M TEMOTN Lopet
(6mou avadutixd to Ypdgouue Eva—€va) elvor unoypentixf. o napdderyua, Yo va etodyouue
UOVO TLG TRELG TPWTEG TUWEG:
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WRITE (*,*) ’EITATETE 3 TIMEX’
READ (*,%*) A(1), A(2), A(3)

Edav éyouue ndpa mohAd otoiyelo, unopoVdue
TAPAdELYL:
INTEGER A(100)
WRITE (*,*) ’EIYXATETE 50 TIMEY’
DOI =1, 50
READ (*,%) A(I)

END DO
1 ue éuueco DO
READ (*,*) (A(I), I =1, 50)

€VTOAY TpoTPOTYG
T0 TROYPUUUX TEPUUEVEL 3 TLUES amd TO TAY-
XTPOAOYLO

va yenowuonotjoouue ua évay Bedyyo DO. T

nivaxag A pe 100 axépota otolyela
eVTOAY TpoTpoTYg

T0 TpoYpapua dtafdlel ura—uar ttg 50 TLwég
and to TAnxTpoléyto (ti-enter, Tiuf-enter,
Ti-enter. ...)

draBdler 50 Tiég (erodyovtar dheg wall oe
ua Ypauuh 6to TANXTeolGYLo)

To éuueco DO elvon xat 1 mpotiuntéa uéhodog, extdg xat edv elvar anapaitnto va etodyovral

oL TLég auotne®s wlo—uta.

5.3 Eayoy?h TLuov

Me noapbuoto tpéno mou yivetar 1 eoaywyy, unopolue va e€dyovue/extundoovue g TUéS EVOg
nivaxa. Edv elvar Alyo to otolyela umopodue va Ta EXTUNOCOVUE YPAPOoVTag Tar Evo—Eva:

WRITE (*,*) A(1),A(2),A(3),A(4),A(5)
Edv elvoe moAA& pe éupeco DO

WRITE (*,*) (A(I), I =1, 50)
1| ue dueco DO

DOI =1, 50
WRITE (*,%) A(I)

END DO

10 TpoYpauua eupavilel 5 Tiwég oty 0bdvn

eppavilet 50 twwéc oty 006vn (o€ pia ypouun)

10 mpdypauua eupaviler pla—ule tig 50 Tée
™y 006vn (%&b T oe véa ypouuh, dnh. 50
YpapEc)
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5.4 TIlopadelyupato

5.4.1 MEéoog 6pog, UETLOTY) X0l EALYLOTY) TULN

Ipbypapua tou Intdet Ny etoaywyn dedouévwy, Ta anoldnxelet oe tivaxa, xut UTOAOYILEL Xt TUTGDVEL
Tov Yoo 6p0, T0 uéyLoTo oToLYElo XAl To EAdYLoTO oToLyElO.

Kdbixac Fortran

X yoAiaouds

PROGRAM AVER_MIN_MAX
IMPLICIT NONE

INTEGER I, N, NMAX
PARAMETER ( NMAX=1000 )
DOUBLE PRECISION A(NMAX)

DOUBLE PRECISION AVER, AMIN, AMAX
WRITE(*,*) °IIOLA NOYMEPA;’

READ (*,%) N

IF (N.GT.NMAX) THEN

WRITE (*,*) ’AABOE’

STOP
ENDIF
WRITE (*,*) ’EILATETE TA NOYMEPA’
READ (*,*) (A(I),I=1,N)

AVER = 0
DOI =1, N

AVER = AVER + A(I)
END DO
AVER = AVER / N
AMAX = A(1)
DOI=2,N

IF (A(I).GT.AMAX) AMAX = A(I)

END DO
AMIN = A(1)
DOI =2, N

IF (A(I).LT.AMIN) AMIN = A(I)

nivaxag A pe 1000 otouyeio Simhig axpl-
Betog

TPOTEOTT

o apliudg Ty oTolyElwy

EAeY YOG Vo UnV Eemepvolv TN uéylotn Ty
NMAX

gdv to &emepvovy tepuatilouvyue

TEOTEOTY
ewoaywyh otolyelwy (o wa ypouun)
Bétouue tov afpoioth) oTo UNdEV

abpotlovue Ao ta otoLyela

dtarpolyue ue Tov aptbud Twv otoyeilwy
apywd Bétouue wg uéyloto to TEdTo OTOL-
xeto

datpéyouue 6Aa Ta UTOAOLTA oToLYEl

edv xdmoto elvat UeYAAITERO, TO XATOYVEM-
VOUUE

apy & BETouuE WS EAEYLOTO TO TPHOTO 6TOL-
xelo

datpé€youue 6Aa Ta UTOAOLTA oToLYEl

edv xdmoLo elvol ULXpdTEROD, TO XATOYLEM-
VOUUE

END DO
WRITE(*,*)’0 MELOL OPOLr EINAI:’, AVER
WRITE(*,*)’T0 METIXTO EINAI: >, AMAX
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WRITE(*,*)>TO EAAXTYXTO EINAI: °, AMIN
END

5.4.2 Tpapuuxy] néBodog ehayloTwy TETRPAYO VLY

AoBévtwy N onueloy tou emnédou (x4, y;), v @ = 1,2,..., N, n Béhtiot evbela y = a + bz nov
TepVaeL 660 To duvatoy xovtitepa and dha to onuela vrohoyileTal wg e&ng:

_ SzzSy — SySuy
NSpr — SzSz

6Tou

_ Nsgy — Sz8y
h— oty Croy
NSpr — SzSz

N N N N
Sy = sz Sy = Zyi Sgx = szz Sxy = Zwiyi
=1 =1 i=1 =1

Kdébixac Fortran

X yoAiaouds

PROGRAM LLSF
IMPLICIT NONE

INTEGER I, N, NMAX

PARAMETER ( NMAX=1000 )

DOUBLE PRECISION X(NMAX), Y(NMAX)
DOUBLE PRECISION SX, SY, SXX, SXY
DOUBLE PRECISION A, B

WRITE (*,*) ’IIOXA NOYMEPA ®A EITATETE;’
READ (*,*) N

IF (N.GT.NMAX) THEN

WRITE (*,*) ’*AABOX-III0 AITA NOYMEPA’
STOP
ENDIF
WRITE (*,*) ’EIXATETE TIY X LYNIXTQXEXL’
READ (*,*) (X(I),I=1,N)
WRITE (*,*) ’EIXATETE TIX Y LYNIZTQXEL’
READ (*,*) (Y(I),I=1,N)
SX =0
SY =0
SXX = 0
SXY = 0
DOI =1, N
SX = SX + X(I)
SY = SY + Y(I)
SXX SXX + X(I)x*x*2
SXY = SXY + X(I)*Y(I)
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nivaxeg X, Y ue 1000 otouyela

TEOTEOTY

o0 apludg Twv otolyElny

éheyyog vo unv Eemepvolv To UéYLOTO
NMAX

edv to Eemepvolv tepuatilovue

TEOTEOTY

eloayo YT otouyeiny (o€ ua ypauun)
TPOTEOTT

eloayo YT otolyelwy (o€ uia ypauun)
Oétovue abpototh oto undév

Oétovue abpototh ato undév

Bétouue abpoioti| oTo UNdEV

Oétouue abpototh oto undév

abpotlovue Ao ta X
abpotlovue Ao T Y
afpoilovue bha ta X**2
abpoilovue Ao T X*Y



END DO

A = (SXX*SY-SX*SXY)/(N * SXX - SX*SX)

B = (N*SXY - SX*SY)/(N * SXX - SX*SX)
WRITE (*,*) ’0 LTABEPOX OPOX EINAI:’, A
WRITE (*,%) ’H KAIYH EINATI: ' B
END

o otafepdc Gpog e PéATioTne eubelog
1 xhion g BéATiotng eubelog

5.4.3 Toa&wvbunon

Avadiatére évav yovodidotato mivaxa oe aliovoa oelpd.

Kdbixac Fortran

X yohiaouds

PROGRAM SORT

IMPLICIT NONE

INTEGER I, J, N, NMAX
PARAMETER ( NMAX=1000 )
DOUBLE PRECISION X(NMAX)

DOUBLE PRECISION XMIN, TEMP

WRITE (*,*) ’II0XA NOYMEPA BA EIYATETE;’
READ (*,%*) N

IF (N.GT.NMAX) THEN

WRITE (*,*) ’AABOX-III0 AITA NOYMEPA’
STOP

ENDIF

WRITE (*,*) ’EIYATETE TA NOYMEPA’

READ (*,*) (X(I),I=1,N)

DO J =1, N-1

XMIN = X(J)

DO I = J+1, N

IF (X(I).LT.XMIN) THEN
XMIN = X(I)
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Mivaxag X ue 1000 otouyela dimAfg axpl-
Betag.

[Ipotpom).

O opiuds twy otolyeiwy

Eheyyxog va unv &emepvolv to uéyioto
NMAX

gav to Eenepvoly tepuatilovue

TEOTEOTY

gLoayw YN ototyelny (o Wi ypauun)
dratpéyouue Tig Béoelg UouLa, oTNY TEGTY
O Bdhovue To PixpdTEPO, 0TN devTEET TO
deltepo ULxpdTERD XOX

vy v Béom J Oétouue apyxd wg wixpd-
tepo to X(J)

1o K Oa xpatdel tnv Héon tou uxpdtepou
(améd J o méve)

datpéyouvue GAa To oTOLYElX TEVW Ao TO

J

edv xdmoLo elvol UxpOTERD, TO XATOYUPKD-
VOUUE
xatoyvpdvouue Ty Béon Tou uxpdtepou



IF (K.NE.J) THEN edv Bpébnxe oto K#£J uxpdtepo otouyeio

ané to J
TEMP = X(J)
X(J) = X(K) avtdhhalé ta uetadl toug
X(K) = TEMP
ENDIF
END DO
WRITE (*,*) ’TA TAZINOMHMENA NOYMEPA EINAT:’
WRITE (*,*) (X(I),I=1,N) eCaywyh ototyelwy (o wa ypauun)
END
5.4.4 Apbudg onuelwy uéoa o xOxho
AoBévtwy N onuelwy tou emnédouv (z;,v;), yia i = 1,2,..., N, téoa elvan yéoa oe xxho axtivag r
oL XEVIPOL To, Yo ;
K&dixac Fortran X yoAiaouds
PROGRAM POINTS_IN_CIRCLE
IMPLICIT NONE
INTEGER I, N, NMAX, NUM
PARAMETER ( NMAX=1000 )
DOUBLE PRECISION X(NMAX), Y(NMAX) nivaxeg X, Y ue 1000 otouyelo
DOUBLE PRECISION R, XO, YO
WRITE (*,*) °II0XA NOYMEPA @A EIXATETE;’ TPOTEOTT
READ (*,*) N 0 aptbuds TV oToLyElny
IF (N.GT.NMAX) THEN €heyyog va unv Eemepvolv to uéyloto
WRITE (*,*) ’AABOX-III0 AITA NOYMEPA’
STOP edv to Eemepvolv tepuatilovue
ENDIF
WRITE (*,*) ’EIYATETE TIYX X LYNIXTQXEYL’ TEOTEOTY
READ (*,*) (X(I), I =1, N) goayn YN ototyelny (o€ wia ypauun)
WRITE (*,*) ’EIYXATETE TIY Y XYNIXTQXEY’ TPOTEOT
READ (*,*) (Y(I), I =1, N) eloayo YT otouyelwy (o€ ua ypauun)
WRITE (*,*) ’EIXATETE KENTPQ KAI AKTINA KYKAOQY’
READ (*,*) X0, YO, R gloaywyh ototyelwy (o yia ypouun)
NUM = 0 Bétouue abpoioth) oTo UNdEV
DOI =1, N
DIST=SQRT ((X(I)-X0)**2+(Y(I)-Y0)**2 ) anéotaot onueiov I and xévtpo Tou xvxAou
IF (DIST .LE. R) NUM = NUM + 1 UEoa 0TOV XUXAO oY ULXPOTERT] TNG AXTIVOG
END DO
WRITE(*,*) 0 APIGMOL TON rHMEIQON MEXA XTON KYKAO EINAI:’ , NUM
END
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Kegdloro 6

IToAvdLdotatol mivaxeg

Mrnopotue va oploouue xat Tivaxeg TOARGDY SLAOTACENY, AVIAGYWS TV AVAYXEY TOU TEOYPIUUATOS.

6.1 Avlwon

'Onwg xan mpLy, ye Ty dtagopd 6Tt oL emtmiéoyv dtaotdoels ywpllovta ye xéupa. Hopadelypata:

INTEGER A(3, 3) axéporog mivaxag 3x3, odvoro 9 otolyela
INTEGER B(0:3, 0:3) axépatog mivaxag 4x4, odvoro 16 otoyela
INTEGER C(-3:3, -3:3, -3:3) axépotog mivaxag 7xX7x7, cvvolo 343 otouyeln

1 e TV xprion otabepdvy
INTEGER N, M
PARAMETER(N = 3, M = -3)

INTEGER A(N, N) axépatog mivaxag 3x3, odvoro 9 otouyela
INTEGER B(O:N, O:N) axéparog mivaxag 4x4, odvoro 16 otoiyela
INTEGER C(M:N, M:N, M:N) axépotog mivaxag 7x7x7, cbvolo 343 otouyela

1 enlong yenowono@dvtag v evtod] DIMENSION

INTEGER A, B, C
DIMENSION A(3, 3), B(0:3, 0:3), C(-3:3, -3:3, -3:3)

Ytoug dddotatoug mivaxeg o mpwTog delxtng avtioTolyel oTn ypouuh xal o de¥TEpog oTNY GTHAN.
T napddetypa to otoryeio A(2,3) elvon 1 dedtepn ypauur, tpitn otiin.

6.2 AnoO¥xeuon TLpoV

Ou Tiuég evog mivaxa xatahaufdvouy Swadoyixéc Béoeig otny uviun. o évav yovodidotato mivaxa
elva edxoho, my o A(-50:50) xatohauBdver 101 diadoyinés Héoeig otny uviun, tpdta o A(-50), uetd
o A(-49) ... uéypr téhoc tov A(50).
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[ ddidotatoug mivaxeg amobnxedovton xatd oclpd oL oTHAES, 1 aAAdg Stadoytxd Staviouue ToOV
Tpthto delxtn xow petd tov dedtepo. IIy o mivaxac A(3,3) amobnxedetor xatd oetpd o otolyeln
A(1,1), A(2,1), A(3,1), A(1,2), A(2,2), A(3,2), A(1,3), A(2,3), A(3,3). Ouoctaotuxd Balovue Tig
OTHAEG TOL Tlvaxa TNV Wiot XdTw and tny GAAn. I moAudidotatoug mivaxeg 1 yevixevor elvat
Tpogavic. Ataviouue mpdta Tov TpdTo delxTn, ueTd TOV SciTEPO XOX.

6.3 Ewoyoyn TLHov

Eotw évag dididotatog axépatog tivaxac A(2, 2) (ue 4 otouyeia), xor Bhovue yia Topddetyua va Tou
ddoouvue Tég 10, 20, 30 xow 40. 'Onwg xow 6TOUG LOVOILAGTATOUG TVAXES, UTOPOUUE VA SOOOUUE
TLg VEES TG ot oTolyela Tou Tivaxa Ue TPELS TPOTOUG:

INTEGER A(2, 2) ddidotatog mivaxag A ue 4 axépota otolyela

o Ancubeiag avdbeon:

A(1, 1) =10 dtatpéyouue TEATA TNV TEMTN GTHAN
A(2, 1) = 20
A1, 2) = 30 oL XaTOTLY TNV SeUTEPN OTHAN
A(2, 2) =40
1 e TV Xpfon xatdAiniouv Bedyou DO
D0OJ=1, 2 datpéyouue Tig OTHAES
DOI=1, 2 dratpéyouue Tig ypauués g xdfe oTHANG
AT, D=C (J-1)*2 + I ) * 10
END DO
END DO

e Evtol] DATA:
‘Onwg xow mpLy, wetd tnv eviod) DATA ypdgouue to dvoua tou mivaxa, xot UETE AvVAUESH OF
%x00ETOUG XAl YWELOUEVEG UE XOUUATA YRAPOUUE TLG TLES TOu Tivonca:
DATA A / 10, 20, 30, 40/
[Mpocoyn: mpénet va Buuduacte Ty auotney octpd Tod Teénet va divovtar ta otolyeta, dnhadt
v ulo 6TRAN weTd TNV GAA.

‘Onwg xa mpLy, étav yenowwonotolue v evtod) DATA npénel va divouue dha ta otolyela
tou wivaxa. H evtod) DATA umopet va Bploxetor oe onolodnnote onuelo tou mpoypeduuatog,
oaAAd ouvioTdTol va unalvel otny apyl auéong UeTd Tig dnAdoelg. H evtod) DATA umopel va
yenowonowniel ouyyxpdvme yio moAhég petafAntéc, amhéc xat mivaxes, axépotoug xat STAYG
axpifBetag. T mapdderyua:

INTEGER A(2,2), C DOUBLE PRECISION B(2)

Y10 nopandve Topddetyua, extdc Tou A, divouue T Tiwég 1.5 xon 2.5 atov B xan v Tiwr 100
otov C.
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e EvtoAy] erc6dov READ:

WRITE (*,*) ’EITATETE 4 TIMEY’ EVIOAY| TROTPOTHG
READ(*,*)A(1,1),A(2,1),A(1,2),A(2,2) 10 TPOYpAUUY TEQUUEVEL 4 Tiwég amd To
TANXTEOASYLO

O rég etodyovtan and to TANXTEOAGYLO YweLouéves Ue xevd (byL xduuata). Edv etodyouue
6l T oToLyela Tou Thvaxa, unopolue oe ouvtouoypapia va Ypdpouue ubvo To bvoud Tou (xon
TéAL TpocoyT ot oelpd etoaywyfc):
READ (*,*) A TO TPOYPAUUN TEQUUEVEL D TWWEG A6 TO TAN-
XTPOAGYLO
Edav éyovue ndpa moAA& oTolyela, umopolue va yenoluwornoljoovue U évay Bedyyo DO. T'a
mapddetypo yra tivaxa 10x10:

INTEGER A(10,10) mivaxag A pe 100 axépoia otoryeta
WRITE (*,*) ’EIXATETE 100 TIMEX’ EVTOAT TEOTPOTHG
DO J =1, 10
DOI =1, 10
READ (*,*) A(I, J) t0 mpdypauua draBdlet po—uta tig 100 TLé

and to TAnxtpoAdylo (Tiuf-enter, Tiuf-enter,
Tiuf-enter)

END DO
END DO
1 ue éuueco DO
DO J =1, 10
WRITE (*,*) °EIXATETE TIYX 10 TIMEX THYX XTHAHX’,J
READ (*,x) (ACI, J), I =1, 10) dafBdler 10 Tywée (erodyovrtan 6heg pall
070 TANXTPOAGYLO)
END DO
1 ye dumhé éuueco DO
READ (*,*) ((A(I,J),I=1,10),J=1,10) drafdler 100 twés (etodyovrow Oheg

uali)
Eé&v avtifeta Oéhouvue va elodyovue pla—ulo g yeouués avtl yia pla—ula otig othheg, to
éupeco DO ypagpetal:

DO I =1, 10
WRITE (*,*) °EIXATETE TIYX 10 TIMEX THYX TI'PAMMHX’, I
READ (*,x) (A(CI, J), J =1, 10) dtafBdler 10 tywée (etodyovtar Gheg pall
070 TANXTPOAGYLO)
END DO

To éupeco DO eivar xat 1 npotiuntéa ugbodog, extdg xat edv elvor anapaitnTo va etodyovton
oL TWéS auoTnedg ulo—utla.

IMopduota ye Tor TALATAVEW ELOAYOVTAL OL TUES OF TUVAXES UEYAAVTEPWY SLACTACEMY.
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6.4 Eayoyn TLHov

Me rapduoto tpémo mou yivetal 1 eloaywYH, UTopoUUE Vo eEAYOLUE/EXTUTOOOVUE TIG TLUéS EVOG
nivoxa. Edv elvor Alya to otouyela umopolue va To EXTUTOOOUUE YRAPOVTAS T Eva—£va

WRITE (*,*) A(1,1),A(2,1),A(1,2),A(2,2) to mpdypouua eupavilet 4 tiwéc otny 006wy
Eév elvor mtohhd pe éupeco DO, euygpaviCovtag pro—uia Tt oThAES

INTEGER A(10, 10)

DO J =1, 10 epgavilovton 10 ypouués otny ofdvn
WRITE (*,*) (A(I, J), I =1, 10) ue 10 twég oty xdbe ypauun

END DO

1) Mo TLg Yeauuég

DOI =1, 10
WRITE (*,*) (A(I, J), J = 1,10) eugaviCovton 10 ypauués otny 0bdvn
END DO ue 10 twég oty xdbe ypauun

T mopddetypa, ac ddoouue Twég ot évay mivaxa 3x3 étol Gote 1o otowyelo (I,J) va maipver tny
T 10 * T+ J:

INTEGER A(3, 3)

DOJ=1, 3 dLaTpéyouue TG OTHAES
DOI=1, 3 dratpéyouue TG Ypauués g x&be oThANg
AT, D=10* I +J
END DO
END DO
O rnivaxoag mou dnuULovpyHoouE Elval:
11 12 13
21 22 23
31 32 33

Eé&v 0éhouvue vo tov eXTUTOOOLUE %ot Vo EUQavioTel Ye TNV dla woppr, TpémeL va EXTUTOCOVUE
ula—La TG ypoupés, dnhadn:

pDoIr=1, 3
WRITE(*,*) (A(I, J), J =1,3) epgaviCovton 3 ypauués otny ofdvn
END DO

Avtifeta, €dv Béhovue va eugavicovue pa—uta g 6THAES, YRAPOUUE

poJ=1, 3
WRITE(*,*) (A(I, J), I =1,3) epgavilovton 3 ypauués otny ofdvn
END DO

xow oty 006vn Oa epgpaviotel o avti-uyetatebiuévos nivaxag:
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11 21 31
12 22 32
13 23 33

6.5 Ilopadeiyupartoa

6.5.1 Anuovpyla xar {yvog nivaxa NxN

Anuovpyta nivaxa ye otouyeta (I, J)=sin (2n/(I+J)). To ixvoc eivar to dfpoopa Twv ototyelwy
g dwaywviou.

Kédixag Fortran JyoAiaouds
PROGRAM MATRIX_TRACE

IMPLICIT NONE

INTEGER I, J, N, NMAX

PARAMETER ( NMAX=100 )

DOUBLE PRECISION A(NMAX, NMAX) nivaxag A pe 10000 otouyela
DOUBLE PRECISION PI, TRACE
WRITE(*,*) °II0I0 TO METE®GOX TOY IIINAKA;’ TEOTEOTY
READ (*,*) N o apludg Ty otolyelny
IF (N.GT.NMAX) THEN éheyyog vo uny Eemepvolyv To UEYLOTO
NMAX
WRITE (*,*) ’AAGOL-III0O AIT'A NOYMEPA’
STOP edv to Eemepvouv tepuatilovue
ENDIF
PI = ACOS(-1.0)
DO J=1, N
DOI=1, N
A(I, J) = SIN(C (2%PI) / (I+J) )
END DO
END DO
TRACE = 0 Bétouue abpoloty) oTo undév
DOI=1, N
TRACE = TRACE + A(I, I) npochétovue dha Ta otoLyela g Staywviou
END DO
WRITE (*,*) °0 IIINAKAY EINAI:’
DOI=1, N
WRITE(*,*) (A(I, J), J =1, N) EXTUTVOLUE TOV TEVAXOL, ULO-JLOL TS Y RO~
weg
END DO
WRITE (*,*) ’TO IXNOX TOY NINAKA EINATI:’,TRACE
END
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6.5.2 TIIoM\armiaciaouods 800 TLVAXGLY

To otoyeio (I, J) to yivouévou, elvar 1o eowtepind yivéuevo e I ypouurc tou mpdtov tivaxa ent
™ J oTthAn Tou devtepou mivaxa.

Kédixag Fortran Xyohiaouss
PROGRAM MATRIX_MULTIPLY

IMPLICIT NONE

INTEGER I, J, K, N, NMAX

PARAMETER ( NMAX=100 )

DOUBLE PRECISION A(NMAX,NMAX) nivaxag A pe 10000 otouyela
DOUBLE PRECISION B(NMAX,NMAX) nivaxoag B pe 10000 otouyeia
DOUBLE PRECISION C(NMAX,NMAX) nivaxoag C pe 10000 otoryela, yia to YLVo-
uevo A*B
WRITE(*,*)°II0I0 TO METE®BOL TON IINAKQN;’ TEOTEOTY
READ (*,*) N o apliuds Ty otouyelwy
IF (N.GT.NMAX) THEN €heyyog va unv Eemepvolv to uéyloto
WRITE(*,*) *AAGOL - III0 AITA NOYMEPA’
STOP gdy to &emepvoly tepuatilouvue
ENDIF
pDOJ=1, N
WRITE (*,*) ’EIXATETE TIY TIMEYX THY XTHAHY’, J, ’TOY IIINAKA A’
READ (*,*) (A(I, J),I=1,N) draf3aler N tiuég
END DO
DOJ=1, N
WRITE (*,*) ’EIXATETE TIYX TIMEX THYX XTHAHX’, J, ’TOY IIINAKA B’
READ (x,*) (B(I, J),I=1,N) drafdaler N tuuég
END DO
DOJ=1, N yua x&be othAn J tou yvouévou C
DOI=1, N v xdfe ypouun I tou ywouévou C
c(1, J) =0
DOK=1, N dratpéyovue v yeauud I tou A xon Tty

othAn J Tou B

C(I,J) = C(I,J) + A(I,K)*B(K,J) Tpochétovue o avtioTol o YLVOUEVY
END DO dInuoupydvtac to ototyeio (I, J) tou C
END DO
END DO
WRITE(*,*)’TO I'INOMENO TQON IIINAKON A KAT B EINAI:’
DOI =1, N
WRITE(*,*) (C(I, J), J =1, N) EXTUTOVOLUE [ULO—{LaL TLG YROUUES
END DO
END
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Kegdhowo 7

YRompoypdupata: JUVAETAOELS

IToArég popéc ypetdleton va Eavaypdouue to (8to xouudtt xddxa ToAAéS popéc. T v To anopi-
YOUUE YPNOULOTOLOUUE UTOROUTIVES Xal cuvapThoels. Mia cuvdptnon elvor uia opgadonolnon evioAdy.
‘Exet wa Mota yetofAntdv oty onola unaivouv ot etoepydueves petafntés (tumxée napduetpol),
dOnhad?| ov petafBAnTtéc ou omoleg elvon amapaitnteg Y TNV extéheon Ty evioA®dy. To amotéleoua
TV eVIOADY mpénel va elvan pia HeTaSANTYH wévo, N omola yupvdel xatd tnv é€odo. To dvoua tng
uetafAntig €6dovu elvor To Gvoua g cuvdptnong.

7.1 A¥lwon

H dhhwon wag ouvdptnone yivetar uetd to téhog tou tpoypdupatos (uetd ty evtod} END) ue ty
xerion e evtohic FUNCTION. Kabd¢ oto dvoua tng ouvdptnong ouYUTEpyEL XoL 1) ETLOTREPOUEIN
uetafAnty, Oa mpénel xatd Ty dMAwon va Inhdoouue xaL Tov THTO NG METABANTAS MOV YUPVAEL (G
anotéheoya (SnAadh tov tino g ouvdpTNoNg). ANoPedYOUUE Vo XPNOLLOTOLOVUE XOLVE OVOUATO UE
ouvapthoelg BBAolixme | dAha uronpoypdupata, B dikes aniés uetafBAntés. To bvoua tng xdbe
ouvdptnong meémet va elvan Lovadixd.

«TYIIOJ)» FUNCTION «ONOMA » ( «TYIIIKE)Y [TAPAMETPOID )
IMPLICIT NONE
AHAQYEIY METABAHTSIN Tumués wetafAntéc etobdou, xabdg o Gh-
AEC TOTLXEC

KNAIKAY Ohec ot eVTOAéC mou Oéhouue vo extele-

oTolV
RETURN EMOTEOPY 0TO XUPlwG TEdYpAUUA
END

Méoa otic napevhéoeis elvan 1 Aota twy petafintdy (tumxée napduetpor). EdG unaivouv ou ue-
tafAntéc (ywptouéveg and xduuata) mou ewoépyovtat and To Tpdypauud. Aev undpyel TEpLoploudg
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néoa xat t.. Mropovue va éyouvue aivoro uéypl xal 256 petafintéc. Ou yetafintéc autéc ovoud-
Covtal «tumxéer xat Hdn undpyouy oto xuplwg medypouua. Iap’ dha autd, yéoa oty cuvdptnom
mpénel va Eavadnidoouue T eldoug petafinty elvan 1 xdbe pla. ‘Onwg xow oto xuplwg, Eextvdue
ue to IMPLICIT NONE, xot yetd dnhdvouue. Méoa otnv ouvdptnon elvar ooy xow Eextvdue véo
TpOY PO,

'Oty TeAELdO0LY oL EVTOAES YupVdeL Tlow 0To xuplwg Tpdypauua ue Ty evtoA) RETURN. To odua
TOV EVIOAGY TNg ouvdpeTtnong tehetdvel ue to END. Edv ypetaotel va yuploet oto xuplng npdypouua
oe daopetixd onuela (tptv To TENOC TV EVIONDY), avahOY®S Yo TUPABELYUA UE TO ATOTEAECUN
xamotag evtohfic IF, uropodue va €youvue moAréc evtodéc RETURN. IIdvta duwg mpénet vo umdpyet
éva END o7to téhog 6Awv Twv evioAdy. Edv dev fdhouye RETURN, té1e 1 ouvdpnon yupvdel oto
xuplwg mpdypouua ue TNy extéieorn touv END.

Méoa otny ouvdpTtnom ot LETABANTEG Umopoly Vo £X0UY SLapOopeTIXd OVOUATA, AAAE TEOPAVHG TPETEL
va elva Tou (tov Thmou, dnAadh va umdpyet uia Teog Wl avtiotolyia Yo x&be Tumeq yetaAnTth doo
avapopd Toy TUTO TNG.

Méoa otnv ouvdptnon uropel va ypetaotel vo oploovue emniéov uetafAntég, tomxés, oL omoleg Ha
xenoruonotnboly Tpoowpelvd yia TNV eXTEAEST TV EVIOADY. Metd v extéheom tng ouvdptnong
autég ot Tomxég petafAntéc xataotpépovtat. Ou tumixés petafAntéc (uetafintéc etobdou) and v
GAAn dev xataotpépovtal. Ondte yperdletor mpoooyR: €dv 1 Tuh Toug ahhdet xatd tny extéleon
TWV EVIOAGY NG oLVEpTNoNG, N véx Toug Tih Oa Swatnenbel axdua xal yetd v emotpoPy oto
xuplog tpdypauua. Erlong, Oa mpénel mpv to téhog tng ouvdptnone va dobel twun otn uetafAnt)
e€680u (dnhad” o bvoua e cuvdptnone), akhide dev Ba yupilel tinota dtav xakelton and o xvplng
TEOYPOUUA.

IMa mapddetypa, éotw 6t emtbupodue uta cLUVEETNOT YLo TOV UTOAOYLOUS TOL UETEOL EVOC SLdLdoTaTOU
dtaviouatog. Nty eloodo Ou mpénet va Bdhovue Tig X %ot Y GUVLOTMOOES TOU SLavOOUATOG, XAl 0TV
¢€odo vo mhpouvue to pétpo. Kot ou tpelg uetafintéc Oa mpénel va elvar Simhig axpifelag. O
ovoudoouye v ouvdptnot, wac MAGNITUDE:

DOUBLE PRECISION FUNCTION MAGNITUDE ( X, Y )
IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, Y dfAwGN TUTLXGDY UETABANTOY
MAGNITUDE = SQRT(X**2 + Y*x2) EVTIOAEG OLUVARPTNOTG

RETURN EMOTEOPY 0TO XUPlwG TEdYpAUUA
END

7.1.1 Kivon

Y10 mopamdvew Topddelyuo xohoVuE Ut AN ouvdeTnom, TV eowTtepxt) ouvdetnon SQRT. Nty
TEAEN UL CLUVEPTNOT TOU ATAGXEVALOUUE YPNOLUOTOLEITAL OTWE XL OL ECWTEPLXEG CUVIPTNOELS.
Trnv xahodue 610 xLplwg TEdYPAUUX UE TOV (BLo TpdTO, 1) TNV XaAoVue uéoa ae GAAY ouvEETNoY Tou
€YOUNUE XUTAOKEVAOEL, XOX.

Kalde to 6vopa tne ouvdptnone ypnowwonoteltar xor w¢ PetafAnty, Ho mpénel va dnidvetar oto
xuplwg TEdypauua OTwg xal GAEG oL anhéc uetaSAnTéc.
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Q¢ mopddetyua, ag dovue To MAfpES MEdYpauua Tou Oa yenolwonololos TNV TopATEVL GUVAEETNOT:

Kédixag Fortran Xyohiaouss
PROGRAM VECTOR2D
IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, Y, M, MAGNITUDE dhwon uetafAnTtdy (anhdy xat cuvapth-
GEWY)

WRITE (*,*) ’EIXATETE X KAT Y XYNIXTQYEY;’ TEOTEOTY

READ (*,*) X, Y ddfaoua cUVLETWOEGY

M = MAGNITUDE(X, Y) xoAOVUE TNY ouvdpTnom, xoL anofnxedouvue

™y T e oty M
WRITE(*,*) ’TO METPO TOY AIANYXMATOX EINAI’,M
END
DOUBLE PRECISION FUNCTION MAGNITUDE(X, Y)
IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, Y dMAwon TUTLXOY YETABANTGY
MAGNITUDE = SQRT(X**2 + Y**2) EVTOAEG GLVAPTNONG

RETURN EMLOTEOPY 0TO XVPlWC TEOYPUUUA
END

310 mapandve mapddetyua Ha unopolooue LoodUVOUA YO XAAOUCUUE TNV CUVAETNOT XATE TNV EXTU-
TWoN:

WRITE (*,*) ’T0 METPO TOY ATANYYXMATOY EINAI’, MAGNITUDE(X, Y)

'Etot bung dev odletar n tuf tou pétpou. Autd howndy ouvictator udvo 6tay dev Ha yperaotolue
T0 UETPO Lo XaVEVA UEANOVTLXS UTOROYLOUS.

Yty eloodo plag ouvdpTnong Umopolue va €YouUE o Tivaxeg. Xtn Alota eto6dou Ypdgpouue ubvo
T0 6voua Tou Tivaxa, xat uéoo otV cuvdptnoy dnhdvouue to péyebog xal tic dlaotdoeg Tou (ou-
oLoTIXE AUTH Tou xdvouue elvan va dlvouue TNy Sievbuven oty uviun Tou TedTou oTolYEloL TOU
mlvocar, xow xafdg 6ha Ta oTouyela evog mivaxa elvor amobnxevuéva Stadoyixd oty uviun, to Ted-
yeoupo xatémy Eépel twg va ta Peet). To mapandve mapddetyuo pe ypRon mvdxwy, uropel edxola
va yevixevlel yia Staviopata N Siaotdoswy:

Kddixag Fortran X yoAiaouds
PROGRAM VECTOR_ND

IMPLICIT NONE

INTEGER NMAX

PARAMETER (NMAX = 100)

DOUBLE PRECISION R(NMAX), M, MAGNITUDE_ND dfAwon yetaSAnTdY
WRITE (*,*) °II0IA H AIAYTAYXH TOY AIANYIMATOX;’

READ (*,*) N 0 aptbuds TV oToLyElwY
IF (N.GT.NMAX) THEN €heyyog vo unv Eemepvolv to UéyloTo
NMAX
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WRITE (*,*) ’AABOX-IIT0 MIKPH ATAYXTAYH’

STOP gdy Tto Eemepvoly tepuatilovue
ENDIF
WRITE (*,*) °'EILATETE TIYL LYNILXTQXEYL’ TEOTEOTY
READ (*,*) (R(I), I =1, N) gLoaynyn ototyelny (o wia ypauun)
M = MAGNITUDE_ND(R, NMAX, N) xahovue TNy ouvdptnom, arnolnxedouue Ty
i oty M
WRITE (*,*) ’TO METPQ TOY ATANYIMATOX EINAI’ M
END

DOUBLE PRECISION FUNCTION MAGNITUDE_ND(R, NMAX, N)
IMPLICIT NONE
INTEGER NMAX, N, I

DOUBLE PRECISION R(NMAX), MAG OAWGY TUTLXADY XA TOTUXGY LETABANTOY
MAG = 0 Oétouue tov abpoloth oTo UNdEV
DOI =1, N
MAGN = MAGN + R(I)**2 TalpvouuEe TO AOPOLOUA TWY TETPAYBGVWY
END DO
MAGNITUDE = SQRT( MAGN ) 10 UETPO TOL JLAVUoUATOG
RETURN EMLOTEOPY 0T0 XUElwg TEdYpAUUA
END

310 TAPATAVK TOEESELYUX £YOVUE TNV EMTAEOY TOAUTAOXOTNTA OTL TEEMEL VO ELGAYOUNE TNV UEYLOTY
dudotaom tou mivaxa, xaldg xat Ty didotaon mou Ha xdvouue tov unohoyioud. ‘Eyouue duwg xon
10 %€pdog OTL ULar xat hovadixy) ouvdeTtnon uropel va ypenotuornownfel yia onoadirote Sidotao.

7.1.2  Awtienon Tomxdy UETABANTOY

Y& mTOAAEG TEPLMTMOELG UTOPEL VO YPELUOTEL UEPOG TNG ELGAOOU ULUG CUVARTNOTG VX TAPEL TNV TRATY
e apye) TWY uéoa oty ouvdpeTnom, 1N xdmoleg and Tig Tomxég UeTafBAnTég va diatnpoly TNy
T Toug xow Uetd v €€odo amd TNy ouvdptnon, alkd xal étav Ty Eavaxarolue. Mropolue va
x&vouue Oha autd ue v yenon Ty evioAdy DATA, SAVE, xav COMMON. Oa egetdoouvue €36
¢ dUo mpdteg, xat Ha apioovue tny evtody COMMON yua tig utopoutiveg.

e H evtohi DATA ypnowomnoteltat yio va SGoeL apyixn TLur o€ o uetafinth.

H evtohi SAVE eZaogolilet 6t po yetafintd Swatnpeel v th e (wével otn uviun) xotd
v Sdpxeta SLadoyHdY XUAECUATWY TNG CLUVEETNONG.

H evtod) DATA uévn tng divel v 8t apytxn tiwn oty wetafBAnt xébe gopd mou xaheltan
1 ouvdptnom.

H evtohi SAVE uévn tng odlel v i tng petafAntic oe dtadoyixd xaréouata.

e Ou 800 evtohég pall Aettovpyolv dote 1 DATA va Sivel apyueq Ty wévo v medtn Qopd mou
xohelton ) ouvdpTNoN, xot xatd Ta Sradoyixd xaréouata va odletan 1 véa T TNy xdbe Qopd.
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Yav napddetyua, €otw wa ouvdptnon ovoualéuevny AVERAGE ywa tov unohoyioud tou yéoou dpov,
7 onola 6GLeL Tov TaAaLdtepo Uéco 6po xat ue xdfe xAfon uroloyilel Tov véo uéoo dpo. T tny
anofxevon yenowonotel tig eviorég DATA, SAVE. I'pdgouue nopaxdtw to TARpes npdypouu:

K& bixas Fortran X yoAiaouds
PROGRAM AVERAGE_NUMBERS
IMPLICIT NONE

INTEGER I, N dfAwaon LeTABANTAY
DOUBLE PRECISION X, AVERAGE dfAwon YeTaBANTGY XL cuvdpTnong
WRITE (*,*) ’II0LA NOYMEPA BA EIXATETE;’ TPOTEOTT
READ (*,%) N 0 aplbuds TV oToLyElDY
poI=1, N

WRITE (*,*) ’AQXTE TO EIOMENO NOYMEPO;’

READ (*,*) X ELOAYWYT TOU ENOUEVOL OTOLYELOV.

WRITE(*,*) ’NEOL MELOL OPOZL:’,AVERAGE(X)  umoloytouds xot exTONmOoN
END DO

END

DOUBLE PRECISION FUNCTION AVERAGE(X) ouvdpTnon e W eloodo

IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, A dMhwon tumxhc (X) xow tomxic (A) ueta-
A

INTEGER M dfAwaon Tomxrg weTaBANnTYg

DATA M, A/ 0, O/ oL Tomuxég uetafAntég malpvouy apytxd T
XOTE TNV TEAOTN (Ao

SAVE M, A N T TOY ToTXdV UETABANTOY vo odleton
oty x&be xAfjon

A=A+X n tomxt| uetafAnti A odlel To dbpoloua
TWV OTOLYELWY

M=M+1 n tomux) petafAnti N odoel tov apliud
TWV OTOLYELWY

AVERAGE = A / M 0 TPoowELYHS Uéoog bpog

RETURN EMLOTEOPY 0T0 XUElwg TEdYpAUUA

END
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7.2 Tlopoadelyupato

7.2.1 Tuw ouvdetnong %ol TAPAYAYOU TN

UL OLVEETNON YLX TOV UTOAOYLOMO TNG TWNS TNG

222 + 3z + 4
f@)= 7=
Sz +6x +7
XOL UL YOl TNV Topdywyd .
K&dixac Fortran X yoAiaouds
DOUBLE PRECISION FUNCTION FUNCT1( X ) oLVEETNOY UE Pia Eloodo
IMPLICIT NONE
DOUBLE PRECISION X dMAwon tumxic HeETABANTAS
FUNCT1 = (2*X*%2+3*X+4) / (5*X**2+6%X+7) uToloyloudg
RETURN
END
O ophuntindg urtohoylouds g moEAY@YOU ULaG ouVAETNHoTS Yivetol Bdoel Tou oplouol NG Tapa-
Yoyou
)
e—0 2e

HE TNV XeVTpxt| dtapopd 2e va elvan évar ToAG wixpd T0600Té (Eva EXATOUULELOGTS 6T0 ToPAEdELYUA)
Tou X.

K& bixas Fortran X yoAiaouds

DOUBLE PRECISION FUNCTION DERIV1( X ) ouVdpTNoY UE Pia eloodo

IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, E, FUNCT1 dfAwon Tumxhg, TOmxAg UETABANTAGC ot
ouvVAETNOMG

E=1.0D-6 * X Tomu UETABANTY Yot TNV SLapopd

DERIV1 = (FUNCT1(X+E)-FUNCT1(X-E))/(2%E) UTOAOYLOUOS XOAGVTOG TN CUVAPTNON
RETURN
END
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Kegdioro 8

Yronpoypdupata: YTOPOUTLVEG

Ou ouvaptioeig elval Wavixég yia oyadonolinon wxpdy XoUUATIOY xOda xoL 6Tay To aroTtéAeouo
elvon éva voluepo. Ltig meptntdoelg Tou Ypelal OUAOTE TEPLOCOTERA ATOTEAECUATA VO YUploouy Tilow,
1 xo yevuxdtepa dtav ol mpdéeig mou Hélovue va opadonoicouue elvol TOAAEG, XpNOULOTOLOUUE ULa
TLO YEVIXELUEVT LOPYY UTOTROYpAUUATOS, TNV uTopoutiva. H Baouxr Siapopd elval 4Tu 1 unopoutiva
dev yupvdel 1o amotéheoua UEow TOu ovouatdg NG Xatd TNV xAfon, ahrd uéow Tng Alotag TwV
uetafAntdy, otnv omola dnAady| etoépyoviar ot ot petafAnNtég eloédou aAld xar ot uetafBAnTég
e€6dou. Katd ouvéneia, unopolue va €yovue mdve amd uio e€6doug. BéBata, 6tu umopel va yivel
WE Wtar uTopoutiva umopel var yiver xat pe wia ouvdptnon (my ahh&dlovtag g Tiwés Twy PETABANTHOY
eLo6dou péoa oTn cUVAETNOT)).

Yty mpdén autd ta dvo eldn uronpoypauudtry dev Exouy xal ToANES dtagpopés, anhd Bonboly uéow
TOY WXPOY SLAPopdY TOUg Vo Xdvouy €va TEOYPUUUA TLO EVAVAYVWOTO XoL TLO GTOVOLAWTS. 3T
téhog, e€aptdton 6TOV TPOYPAUUATLOTH Vo SLahéEel To Tpoowmxd Tou 6TUA. 'Evag yevixds xavévag
o umopolioe v elva 6Tt yio e TEdEN pe éva anotédeoua (xor ywelc wetafolf) Twy weTaBANTdY €t-
0630u) va XpNnotuonoloUue ouVaPTACELS, EVG Yo TOAAES TpdEels we oM anoteléopata (xat thavég
uetaforéc Ty YeTABANTOY ELGGBOU) VA YPNOLUOTIOLOVUE UTOPOUTLVES.

8.1 Aviwon

H dAwon W uropoutivag yivetal uetd to téhog tou mpoypduuatos (Yetd ty evtody END) ue
v yefon g evtohic SUBROUTINE. Kafdg pe 1o 6voua tng unopoutivag Sev yupvdet xdmota
LeTafANTH oto xuplwg Tedypauua, N uTopoutiva dev €xet TOmo. AmoQelyouue Vo XENOULOTOLOUUE
xowvé ovouata ue ouvaptioets BBAodxms 1 dAAa uronpoypduuata, B dhheg anikég yetafintés. To
bvoua NG xdfe umopoutivag meénel va elvat Yovadixd.
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SUBROUTINE «ONOMA» ( «TYIIKEY, IAPAMETPOI )
IMPLICIT NONE

AHANYEIY METABAHT(QN tumxéc uetafBAntéc etobdou xat e€6dov, xa-
Odc non dAhec Tomxéc

KNAIKAY Oheg ou eviohréc mou Oélovue va extele-

oToUY
RETURN EMLOTEOPY 0TO XUplwS TEOYPUUMUA
END

Méoa otic napevhéoeic elvar n Aiota Twy weTaBANTdY etoddou xat e£6d0u (Tumixéc Tapduetpot). ESGH
unaivouv ot yetaPintéc (xwpertouéves and xduuata) nov etcépyovto and To Tpdypauua. Aev UTdpyEL
neptoplouds méoa xar .. Mropolue va €youue ovvoro péypet xat 256 uyetaffAntéc. O uyetafintée
autéc ovoudlovtat «tumixégy xaL BB urdpyouy 6To xuplwg TEdYpauua. ‘OTws xat 6Ty GuVAETNo,
uéoa otny umopoutiva Teénel va Eavadnidoovue TL eldoug petafAnty elvan n xdfe pla. ‘Omwg xon
070 xuplwg, Zextvdue ye to IMPLICIT NONE, ot petd dnhdvouue. Mo utopoutiva elvat ooy €va
véo Uixpd TpdYpauUdL.

‘OAo tor uméAotma elva Ta (Bt e TV ouvdptnom: ovopatoroyia xat SHAWON TUTLXGDY UETABANTAY,
0pLoU6g TOTUXGY YETABANTOY, Yenotuoroinon g evioArg emtotpopiic RETURN. To odua tov evto-
AV tng umopouTivag TEAELGVEL GTWS XOL TNG CUVARTNOTG XAl TOL xuplwg Teoypeduuatog ue To END.

o mopddetypa, éotw 6Tl embupodue Uio UTOEOUTIVA Yt TOV UTOAOYLOUS TOu UETEOU eVAg BLdd-
otatou dtaviouatog xabdg ot e ywvlag Tou Ye tov GEova twv X, dnhadlh v uetatponh and
xapTeatavég o Tohég ouvtetayuéves. Uty eloodo Ha mpénel va Bdrovue Tig X o Y ouviotdoeg
Tou Stavdouatog, xor oTny €£0d0 v Tdpouue To PéTpo xor Ywvia. Kal ot téooepig petafAntéc Ou
mpénet va elvor Sumhig axpifelag. Oa ovoudoouvue v vnopoutiva pag CARTESIAN2POLAR:

Kdééuxag Fortran X yoAiaouds
SUBROUTINE CARTESIAN2POLAR (X,Y,R,THETA)
IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, Y, R, THETA dNAwon TUTLXOY YETABANTGY

R = SQRT(X**2 + Yx*x2) eVTOAéG uopouTtivag

THETA = ATAN (Y / X)

RETURN EMOTEOPY 070 XUplwg TEdYpAUUA
END

8.2 Khivon

Mt uropoutiva xakettar ue v evtod) CALL, xow unopel va xaheotel 610 xuplng tpdypauua ahAd
xat yéoa o€ xdnota dhhn unopoutiva § cuvdptnon (1 avtiotoya Quowxd, uto cuvdptnomn va xaleotel
uéoa oe wa vropoutiva). Kalde to dvoua e unopoutivac dev ypnowwonoteital we yetaAnty, dev
dNAGdVETAL 0TO XLPlKS TEOYPUUUOL.
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Q¢ mopddetypa, ag Sodue To WApeg mpdypauua mou Oa yenoiwomoloVoe TNV TALATAVW UTOPEOU-
tiva:

Kédixag Fortran Xyohiaouss
PROGRAM VECTOR2D
IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, Y, R, THETA Shhwon petofAntdy
WRITE (*,*) ’EITATETE X,Y LYNITTQZET;’ TpOTEOTH

READ (*,%) X, Y dudfaoua CUVLETWOGY
CALL CARTESIAN2POLAR(X, Y, R, THETA) xohoUue TNV uTopoLTiva

WRITE( *,*)’TO METPO KAI H T'ONTIA TOY ATANYYMATOQY EINAI’,R,THETA
END

SUBROUTINE CARTESIAN2POLAR(X, Y, R, THETA)

IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION X, Y, R, THETA dAwon Tumxdy ueTafBANTAY

R = SQRT(X**2 + Y*x%2) EVTOAEG UTOPOUTLVOG

THETA = ATAN (Y / X)

RETURN EMLOTEOPY 070 XUElwg TEdYpAUUA
END

ITpocoyR: avtifeta ye v mepintwon e ouvdptnong (mouv To dvoud g elvan YeTafBANTH), TNV
umopouTiva dev umopoVue va TNV xaAéoouue xatd TNy extinwon. To mapaxdtew Oa mpoxaholoe
A&bog xatd v uetdppaon:

WRITE (*,*) >TO METPO KAI H T'ONTIA’,CARTESIAN2POLAR(X,Y,R,THETA) AAGOX!!

'Onwg L 6TV GUYVAETNOT), OTNY EL0OJO UL UTOPOUTIVIG UTOPOVUE Vol €XOUUE Xt Tivaxes. Ltn Alota
£L6680V/eE6B0V YPAPOUUE UOVO TA OVOUATA TV TLVEXMY, Xal WECA GTNY UTOPOLTIVA dNAdVouuE To
uéyebog xat tic Staotdoets Toug. To mapamdvew nopddelyua ue ypRon mvdxwy:

Kédixag Fortran X yoAiaouds
PROGRAM VECTOR2D
IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION CART(2), POL(2) dAwaon HeTaBANTAOY
WRITE(*,*) ’EIYATETE TIX X,Y XYNIXTQXEYL;’ TEOTEOTY

READ (*,%) CART(1), CART(2) dudfaoua cUVLETWOEGY
CALL CARTESIAN2POLAR(CART, POL) xohoUUE TNV uTopoLTLVY

WRITE (*,*) >TO METPO EINAI’, POL(1)

WRITE (*,*) 'H I'ONIA EINAI’, POL(2)

END

SUBROUTINE CARTESIAN2POLAR(CART, PQL)

IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION CART(2), POL(2) dMAwon TUTLX®Y YETABANTOY
POL(1) = SQRT(CART(1)**2 + CART(2)**2) eVTOAEG uTopouTivag
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POL(2) = ATAN (CART(2) / CART(1))
RETURN emoTROPY 0T0 LRl TEdYEAUU
END

'Oneg €Y0ouUe EMLOMUAVEL XA TELY, T OVOUIT TWV TUTLXGY UETABANTGY unopovy va ahAdlouy uéoo
otnv utopoutiva, To xupilwg TEdypauua YVopiler ubévo T ewodyetar/eEdyetan péow tng Motog ue-
TafANTdV xau pe moa oeed. Ta ovéuata pyéoa otny unopoutiva dev €xouv onuacia. H magandve
uropouTtiva o uropoloe eVIEAGDS LOOJUVOUX VO YPAPTEL WG:

Kdébixag Fortran X yoAiaouds
SUBROUTINE CARTESIAN2POLAR(C, P)
IMPLICIT NONE

DOUBLE PRECISION C(2), P(2) dfAwGN TUTLXGDY UETABANTOY
P(1) = SQRT(C(1)**2 + C(2)**2) EVTOAES UTOPOUTLVOG

P(2) = ATAN (C(2) / C(1))

RETURN emoTEoPY 6T0 XLElKG TEdYpPaUUA
END

'Etot, wa vropoutiva (1 xat ouvdptnom) va uropel va ypnotuorowmbel and molhd mpoypdupota,
aveEdptnta and Ny axpPr ovouatohoyla twv uetafAntdy tou %dbe mpoypdupatog, SnAady Sev
xeetdletor va ahAAGLovue Gha To OVOUATA TWVY UETABANTGY TNg uTopoutivag yia x&0e véo mpdypoauua
oto omoto Bélouue va TV xaAécouyE.

Eniong, 6nwe xat 0T ouvapthoelg, yia nivaxeg ueydhou peyéfoug umopolue va €youvue to uéyebog
va etogpyeton ooy axépata YeTofAnTH and tnv Alota sLoddou.

8.3 Anidoeig petafAntdy ue COMMON BLOCKS

O evtoréc DATA xau SAVE ypnowonowotvtat e3¢ 6nwg xat otig cuvapthoets. O eEetdoouyue €8
v evtody COMMON. Auty ouviotatal pev étav Béhovue ty Stathipnon e ttuis ToANGY HeTaBAN-
TGV, oAA& xuplwg dtav yeetdletol ) eLoaywy ) xot eEaywyh TOAGY UeTaBANTOY xotd TNV xAjon yiag
vropoutivag. Eva COMMON BLOCK éyet 6voua xat ty Mot v uetafAnTtdy nou euneptéyet (o
Um0 TV YeTaBANTOY Tpénel unoypewtixd va €xet tponyndel e dfwong tou COMMON), ywet-
opéva pe xabétoug (ov yetafBhntéc petall toug ywpllovtat pe xéupata). Lty nepintwon mou elvor
Tivaxeg, ypdgpouue L6vo 1o bdvoud toug edv 1o €xel mponynlel SHhwon twy dtactdoedy Toug. Edv
o)L, umopoVue va ouuneptAdBouue Ty dMAwon twy diaotdocwy uéoa otov oploud tou COMMON.
[l nopdderypo:

DOUBLE PRECISION A(3, 3), B(10), Z
INTEGER L(10), N
COMMON / MYDATA / A, B, Z, L, N

elva tehelwg Loodlvouo ue
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DOUBLE PRECISION A, B, Z
INTEGER L, N
COMMON / MYDATA / A(3, 3), B(10), Z, L(10), N

To MYDATA eivat to 6vopua tou tapardve COMMON BLOCK. Mrogolue va optoovue 6o COM-
MON BLOCKS 6¢éhoupe, apxel va €xouv SLapopeTixd ovouaTa, To onolo dev TEENEL Vo GUUTLTTOUY
uE ovouaTa GAA®Y UETABANTAY, cuvapTthoeny N utopoutivwy. Ta COMMON BLOCK 3nidveton ot
%x&0e xoupdTL xG A (xuplng TEdypauua xoL UTopoUTivES) 6To ormoio Bu ypetaotodue Tpdofact oTig
uetafAntés autée. I mopddetypa ag Eavaypddouue to mapddetyua g ocuvdptnong AVERAGE yuwx
Tov UTOAOYLOUG Tou UEoou Gpou, Yenoluoroldvtag urtopoutiveg xaw COMMON BLOCK:

Kdédixac Fortran

Y yoAiaouds

PROGRAM AVERAGE_NUMBERS
IMPLICIT NONE

INTEGER I, N, NUM

DOUBLE PRECISION X, SUM, AV
COMMON / AVER / NUM, SUM, AV

WRITE (,%)
READ (*,*) N
SUM = 0
NUM = 0
DOI =1, N
WRITE(*,*)’AQXTE TO EIIOMENO NOYMEPO;’
READ (*,*) X
CALL AVERAGE( X )
WRITE(*,*)’0 NEOT MELOX OPOX EINAI:’,AV
END DO
END

’TIOLA NOYMEPA BA EIXATETE;’

dMAwon uetafAnTdy

dfAwon UETABANTAY XL cuVEETNONS
dnuoveyla COMMON BLOCK ovéuatt
AVER

TPOTEOTT

o apludg Ty oTolyElny

o afpototiic oTo UNBEY

o apiubdg otolyelwy oto Undéy

TPOTEOTT

ELOAYWYT| TOU EMOUEVOL GTOLYElOU
x&heouo utopouTivag

eEXTUTWON

SUBROUTINE AVERAGE( X )
IMPLICIT NONE
DOUBLE PRECISION X, SUM, AV

INTEGER NUM
COMMON / AVE / NUM, SUM, AV
SUM = SUM + X

NUM = NUM + 1
AV = SUM / NUM

RETURN
END

umopouTtiva Ue pia eloodo

dfAwon tumxric (X) xow tomxfc (A) ueto-
BAntic
dMAwon tomxig HeTaBANTAS

n tomuxy petafAnt) A odlel to dfpolopa
TWV OTOLYELWY
n tomuxq uwetaPAnth N odoel tov aptbud
TOY OTOLYELWY

EMLOTEOPY 0T0 XUElwg TEdYpPAUUA
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8.4 TIloapoadelyuato

8.4.1 Toa&wvbunon

AvadiatdEte évay povodidotato nivaxa oe alfovoa oewpd. Eilvar axplBdec to (o mpdypauua ue to
Topddetypo tagvéunong 5.4.3, ue ) dtagopd 6Tt €36 Ha oploouue xar Ha ypnouonoltioouue Slo
vropoutives. IapatneRote nwg ahhdalouy ta Sidpopa uépn TOU GUYOALXOU TEOYPAUUATOS, EVH GTO
TEAOG OL EVTOAEC TTOU EXTENOVUVTAL TOPAUEVOLY Ol (SLeg.

Kdbixac Fortran

X yoAiaouds

PROGRAM SORT

IMPLICIT NONE

INTEGER N, NMAX
PARAMETER ( NMAX=1000 )
DOUBLE PRECISION A(NMAX)

WRITE (*,*) °IIOXA NOYMEPA BA EIXATETE;’
READ (*,*) N
IF (N.GT.NMAX) THEN

WRITE (*,*) *AABOX - III0 AIT'A NOYMEPA’
STOP

ENDIF

WRITE (*,*) °EIXLATETE TA NOYMEPA’

READ (*,*) (A(I), I =1, N)

DOJ=1, N

CALL ARRAYMIN(A, NMAX, J, N, K)

IF (K.NE.J) CALL EXCHANGE(A(J),A(X))
END DO
WRITE (*,%) ’TAZINOMHMENA NOYMEPA:’
WRITE (*,%) (A(I), I =1, N)
END

nivaxoag A upe 1000 otouyelo dimAng axpi-
Beog

TEOTEOTY

0 aptbuds TV oToLyElnY

€heyyog vo unv Zemepvolv To uéyloTo
NMAX

edv to Eemepvouv tepuatilovue

TPOTEOT

gloaywy otouyelwy (o wa ypouun)
dratpéyouvue T Béoelg, oty mpdtn O Bd-
AOuUE TO ULXPOTEPO,XOX

x&heoua unopoutivag eAayloTou
avtarlayt 8o otoyelwy mivaxa

eCaywyt ototyelwv (oe wa ypauur)

SUBROUTINE ARRAYMIN(A, NMAX, J, N, K)

IMPLICIT NONE
INTEGER NMAX, I, J, N, K
DOUBLE PRECISION A(NMAX), AMIN
AMIN = A(J)
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IF(ACI) .LT. AMIN) THEN

AMIN = A(I) €AV %xAmoLo elvor UXPOTERO, TO XATOYLEM-
VOUUE
K=1 xatoyvpdvouue Ty Béon Tou uxpdtepou
ENDIF
END DO
RETURN
END
SUBROUTINE EXCHANGE(X, Y) H vropoutiva EXCHANGE, avtahhdooet

e Tég v X xon Y
IMPLICIT NONE
DOUBLE PRECISION X, Y, TEMP
TEMP = X
X=Y avTaAAdooouue TLg Tuég Ty X xot Y
Y TEMP
RETURN
END

ITpooégte oto mapandve 6Tt N eloodog g unopoutivag EXCHANGE eivon 300 pntol SumhAg axpl-
Berag. X1o xdAeoud g amd To xUplng TEOYEUUUI, ELOAYOUUE 300 OUYXEXPLUEVA OTOLYELX TOU Tivoxa,
%o 6yt toug (8toug toug mivaxeg. Auth 1 umopoutiva Sev €xel xdnola drapopetixy €€0do, N elcodog
elvow xon 1 €€odog. Emtong mpooédte 6t 1) é€odog tng unopoutivag ARRAYMIN eivon o deixtng K
otovy onolo Pploxetat N uxpdtepn T eTalld Twy dewxtdy J xow N. Mropel yia éva 1660 anhéd na-
pddeLyUa 1) Xpnowonolnon utopoutivwy va gatvetal utepBoixt|, ahhd 660 avEdvet 1 ToAuTAoxdTNTA
TOV TPOYPAUUATOG, TOAU YpRyopa yiveTar amapaltnTy).
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